คระกรรมการคาทอลิกเพื่อพระคัมภีร์


สมโภชพระคริสตเจ้าแสดงองค์

ข่าวดี  มัทธิว 2:1-12

โหราจารย์มาเฝ้าพระกุมาร

(1)ในรัชสมัยกษัตริย์เฮโรด พระเยซูเจ้าประสูติที่เมืองเบธเลเฮมในแคว้นยูเดีย โหราจารย์บางท่านจากทิศตะวันออกเดินทางมายังกรุงเยรูซาเล็ม  (2)สืบถามว่า “กษัตริย์ชาวยิวที่เพิ่งประสูติอยู่ที่ใด พวกเราได้เห็นดาวประจำพระองค์ขึ้น จึงพร้อมใจกันมาเพื่อนมัสการพระองค์”  (3)เมื่อกษัตริย์เฮโรดทรงทราบข่าวนี้ พระองค์ทรงวุ่นวายพระทัย ชาวกรุงเยรูซาเล็มทุกคนต่างก็วุ่นวายใจไปด้วย  (4)พระองค์ทรงเรียกประชุมบรรดาหัวหน้าสมณะและธรรมาจารย์ ตรัสถามเขาว่า “พระคริสต์จะประสูติที่ใด”  (5)เขาจึงทูลตอบว่า “ในเมืองเบธเลเฮม แคว้นยูเดีย เพราะประกาศกเขียนไว้ว่า

(6)เมืองเบธเลเฮม ดินแดนยูดาห์
เจ้ามิใช่เล็กที่สุดในบรรดาหัวเมืองแห่งยูดาห์

เพราะผู้นำคนหนึ่งจะออกมาจากเจ้า

ซึ่งจะเป็นผู้นำอิสราเอล  ประชากรของเรา”

(7)ดังนั้น กษัตริย์เฮโรดทรงเรียกบรรดาโหราจารย์มาเฝ้าเป็นการส่วนพระองค์ ทรงซักถามถึงวันเวลาที่ดาวปรากฏ  (8)แล้วทรงใช้บรรดาโหราจารย์ไปที่เมืองเบธเลเฮม ทรงกำชับว่า “จงไปสืบถามเรื่องพระกุมารอย่างละเอียด และเมื่อพบพระกุมารแล้ว จงกลับมาบอกให้เรารู้ เราจะได้ไปนมัสการพระองค์ด้วย”  (9)เมื่อบรรดาโหราจารย์ได้ฟังพระดำรัสแล้วก็ออกเดินทาง ดาวที่เขาเห็นทางทิศตะวันออกปรากฏอีกครั้งหนึ่งนำทางให้ และมาหยุดนิ่งอยู่เหนือสถานที่ประทับของพระกุมาร  (10)เมื่อเห็นดาวอีกครั้งหนึ่งบรรดาโหราจารย์มีความยินดียิ่งนัก  (11)เขาเข้าไปในบ้าน พบพระกุมารกับพระนางมารีย์พระมารดา จึงคุกเข่าลงนมัสการพระองค์ แล้วเปิดหีบสมบัตินำทองคำ กำยาน และมดยอบออกมาถวายพระองค์  (12)แต่พระเจ้าทรงเตือนเขาในความฝันมิให้กลับไปหากษัตริย์เฮโรด เขาจึงกลับไปบ้านเมืองของตนโดยทางอื่น

*******************************

สถานที่ประสูติ


เบธเลเฮม (เดิมชื่อ เอฟราธาห์) แปลว่า “บ้านแห่งขนมปัง” อยู่ห่างจากกรุงเยรูซาเล็มไปทางทิศใต้ประมาณ 10 กม. เป็นเมืองที่มีประวัติศาสตร์อันยาวนาน  ยาโคบฝังราเคลที่นี่ (ปฐก 48:7)  รูธก็อาศัยอยู่ที่เมืองนี้เมื่อนางแต่งงานกับโบอาซ (นรธ 1:22)
แต่เหนือสิ่งอื่นใด ชาวยิวฝังจิตฝังใจว่าเบธเลเฮมคือเมืองของกษัตริย์ดาวิด (1 ซมอ 16:1; 17:12; 20:6) และพระเจ้าจะส่งเชื้อสายของดาวิดมากอบกู้ประชากรของพระองค์จากเมืองเบธเลเฮมนี้เอง (มคา 5:2)
ภาพของพระกุมารประสูติในคอกม้าและรางหญ้านั้นฝังแน่นอยู่ในความทรงจำของเราแทบทุกคน  แต่นักบุญจัสติน มรณสักขี (ค.ศ. 150) ซึ่งเป็นปิตาจารย์ที่มาจากหมู่บ้านใกล้เบธเลเฮม บันทึกไว้ว่าชาวเบธเลเฮมนิยมสร้างบ้านบนส่วนที่ลาดเอียงของภูเขา และมักเจาะหินใต้บ้านให้กลวงเหมือนถ้ำเพื่อใช้เลี้ยงม้า  จึงเป็นไปได้มากว่าพระเยซูเจ้าทรงประสูติในถ้ำเลี้ยงม้านี้
โหราจารย์

Herodotus นักประวัติศาสตร์กล่าวไว้ว่า “โหราจารย์” เป็นชาวมีเดียน ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของอาณาจักรเปอร์เซีย พวกเขาเคยก่อการกบฏต่อเปอร์เซียแต่ล้มเหลว จึงเลิกทะเยอทะยานทางการเมืองแล้วหันมาทำหน้าที่เป็น “ตระกูลสงฆ์” ในเปอร์เซีย เหมือนที่พวกเลวีเป็นตระกูลสงฆ์ในอิสราเอล  หน้าที่หลักของพวกเขาคือถวายเครื่องบูชา สอน และถวายคำแนะนำแก่กษัตริย์เปอร์เซีย


สมัยก่อนทุกคนเชื่อในโหราศาสตร์  พวกเขาถือว่าดวงดาวต่าง ๆ จะโคจรไปตามวิถีทางของมันโดยไม่มีการเปลี่ยนแปลง  หากมีปรากฏการณ์พิเศษย่อมหมายความว่าพระเจ้าทรงยอมฝืนระเบียบเพื่อบอกบางสิ่งบางอย่างเป็นพิเศษแก่เรา

น่าประหลาดที่นักประวัติศาสตร์ เช่น Suetonius, Tacitus, และ Josephus ต่างบันทึกไว้ว่า ชาวยิวเชื่อและรอคอยว่าในช่วงเวลาเดียวกันกับที่พระเยซูเจ้าประสูติ จะมีคนหนึ่งจากยูดาห์เกิดมาเพื่อปกครองโลก และดินแดนทางตะวันออกจะยิ่งใหญ่
เฮโรด

เป็นลูกครึ่งระหว่างยิวและอีดูเมียน  ระหว่างสงครามกลางเมืองในปาเลสไตน์ เขาได้เอื้อประโยชน์อย่างมากแก่โรมจนได้รับความไว้วางใจแต่งตั้งให้เป็นผู้ว่าราชการในปี 47 ก.ค.ศ. และเป็นกษัตริย์ในปี 40 ก.ค.ศ. จนถึงปี 4 ก.ค.ศ.


เขาเป็นกษัตริย์เพียงองค์เดียวที่สามารถนำสันติสุขมาสู่ปาเลสไตน์ได้อย่างแท้จริง  เป็นนักก่อสร้างที่เก่งกาจ และจริง ๆ แล้ววิหารที่กรุงเยรูซาเล็มก็เป็นผลงานของเขาด้วย  เป็นคนที่ใจกว้าง ชอบช่วยเหลือประชาชน เมื่อบ้านเมืองตกอยู่ในความยากลำบากเขาก็ลดภาษีให้  และในปี 25 ก.ค.ศ. เกิดการกันดารอย่างหนัก เขาก็หลอมจานทองคำของตนเพื่อซื้อข้าวโพดเลี้ยงประชาชนที่กำลังจะอดตาย  คำว่า “มหาราช” จึงเหมาะสมกับเขาเป็นอย่างยิ่ง


แต่ข้อเสียของเขาคือเป็นคนขี้สงสัยแบบไม่มีเหตุผล และเมื่ออายุมากขึ้นความขี้สงสัยก็เพิ่มทวีมากขึ้นจนกลายเป็น “ชายชราที่น่ากลัว”  เขาพร้อมกำจัดทุกคนที่สงสัยว่าจะขึ้นมาแย่งชิงอำนาจของเขา  ไม่ว่าจะเป็นภรรยาของเขาเองคือ Mariamne พร้อมกับแม่ยายที่ชื่อ Alexandra  หรือ Antipater ซึ่งเป็นบุตรหัวปี รวมทั้งบุตรคนอื่น ๆ อีก 2 คนคือ Alexander และ Aristobulus  ล้วนถูกเขาสั่งประหารเพียงเพราะสงสัยว่าจะแย่งชิงบัลลังก์

เมื่ออายุ 70 ปี เขาหลบไปอยู่ที่เมืองเยริโคซึ่งเป็นเมืองที่เขารักมากที่สุด  ด้วยเกรงว่าจะไม่มีคนร้องไห้ให้เขาเมื่อเขาตาย เขาสั่งทหารให้จับกุมและขังบรรดาผู้ที่มีชื่อเสียงของเยรูซาเล็มไว้ด้วยข้อหาที่เขากุขึ้นมาเอง และให้ประหารพวกเขาทั้งหมดทันทีที่เขาตาย  เพื่อจะได้มีคนร้องไห้บ้างโอกาสที่เขาตาย

จึงไม่ต้องสงสัยเลยว่าเขาจะรู้สึกอย่างไรเมื่อโหราจารย์มาถามว่ากษัตริย์ใหม่ที่จะมาแทนที่เขานั้นประสูติที่ไหน
หัวหน้าสมณะและธรรมาจารย์

หัวหน้าสมณะประกอบด้วยมหาสมณะที่เกษียณแล้ว และบรรดาสมาชิกของตระกูลชั้นสูงเพียงไม่กี่ตระกูลที่ได้รับเลือกให้เป็นหัวหน้าสมณะแบบผูกขาด
ส่วนธรรมาจารย์คือผู้เชี่ยวชาญด้านพระคัมภีร์และกฎหมาย
ความหมาย

1.
ทันทีที่พระกุมารประสูติ มนุษย์แบ่งออกเป็น 3 กลุ่มตามปฏิกิริยาที่พวกเขามีต่อพระองค์ กล่าวคือ



1.1
เกลียดและเป็นศัตรู  
 

เฮโรดเกรงว่าพระกุมารจะเข้ามายุ่งเกี่ยวกับชีวิต ตำแหน่ง อำนาจ และอิทธิพลของตนเอง จึงพยายามหาทางกำจัดพระองค์ให้พ้นไปจากหนทางของตน



มีคริสตชนจำนวนมากที่พร้อมจะทำลายพระเยซูเจ้าเช่นเดียวกับเฮโรด เพราะเห็นว่าพระองค์เข้ามายุ่งเกี่ยวกับชีวิตของตนมากเกินไป  ต่อจากนี้ไปนึกจะทำอะไรตามใจชอบแบบเดิมอีกก็ไม่ได้แล้ว 



แต่ชีวิตคริสตชนเป็นชีวิตที่ต้องอุทิศตนทำตามพระเยซูคริสตเจ้า ไม่ใช่ทำตามใจตัวเอง

1.2
เฉย ๆ 

 

เหมือนหัวหน้าสมณะและธรรมาจารย์ ที่มัวสลวนอยู่กับการประกอบพิธีกรรมในพระวิหาร และถกเถียงเรื่องตัวบทกฎหมายจนไม่เห็นพระเยซูเจ้าอยู่ในสายตา  พระองค์ไม่มีความหมายอะไรเลยสำหรับพวกเขา



พวกเราบางคนก็สนใจกิจการต่าง ๆ ทั้งทางโลกและทางศาสนจักร โดยลืมไปว่าสิ่งสำคัญที่สุดในชีวิตของเราคือองค์พระเยซูเจ้าเอง  จนดูเหมือนพระองค์จะมีความหมายน้อยกว่ากิจกรรม พิธีการ กฎเกณฑ์ โครงการต่าง ๆ ของเราเองเสียอีก


1.3
ชื่นชมยินดี
 
เหมือนพวกโหราจารย์ที่ปรารถนาจะนำสิ่งที่ดีที่สุดในชีวิตของพวกเขา มามอบแทบพระบาทของพระเยซูเจ้าเพื่อนมัสการพระองค์


หากเราตระหนักด้วยใจจริงถึงความรักของพระเป็นเจ้า ที่แสดงออกในองค์พระเยซูคริสตเจ้า ด้วยการส่งพระองค์ลงมาบังเกิดเป็นมนุษย์ เพื่อสอน เป็นแบบอย่าง ทนทุกข์ กอบกู้ และนำเรากลับไปหาพระบิดา  เราคงงง มึน “ทำไมหนอ พระองค์จึงรักเราปานนี้ ?”

สิ่งเดียวที่เราจะทำได้คือ รัก และนมัสการพระองค์ด้วยสิ้นสุดจิตใจเท่านั้น

2.
เนื่องจากมีของขวัญ 3 อย่าง ตามตำนานจึงถือว่ามีโหราจารย์ 3 คน คือ Melchior (ผู้นำทองคำมาถวาย), Casper (นำกำยาน) และ Balthasar (นำมดยอบ)  ของขวัญทั้ง 3 อย่างบ่งบอกถึงชีวิตและภารกิจของพระกุมารเจ้าในอนาคตด้วย


2.1
ทองคำ 

 

ทองคำเป็นราชาแห่งโลหะ (King of metals) จึงเหมาะสำหรับกษัตริย์ 

หมายความว่า พระกุมารบังเกิดมาเพื่อเป็นกษัตริย์ เพียงแต่ว่าพระองค์ปกครองจิตใจมนุษย์ ไม่ใช่จากบัลลังก์ในพระราชวังแต่จากไม้กางเขน และพระองค์ทรงพิชิตบาปและความตายด้วยความรักไม่ใช่ด้วยกำลังทหาร 



2.2
กำยาน 


กำยานเป็นของขวัญสำหรับพระสงฆ์ใช้ในพิธีกรรม คำ priest (พระสงฆ์) มาจากภาษาลาติน pontifax หมายถึง “ผู้สร้างสะพาน” 
 

พระกุมารบังเกิดมาเพื่อเป็นพระสงฆ์  หน้าที่ของพระองค์คือเปิดหนทางสู่พระเป็นเจ้า และสร้างสะพานเชื่อมระหว่างพระองค์กับมนุษย์  หากปราศจากพระองค์ หนทางของเราสู่พระเป็นเจ้าก็ถูกตัดขาดและมืดมน


2.3
มดยอบ 


มดยอบใช้ชโลมศพ  พระกุมารประสูติมาเพื่อมนุษย์ และในบั้นปลายพระองค์ก็จะสิ้นพระชนม์เพื่อเรามนุษย์อีก พระองค์บังเกิดมาเพื่อเป็นพระผู้ไถ่โดยแท้


จากของขวัญของบรรดาโหราจารย์ เรารู้และมั่นใจได้ว่า พระกุมารประสูติมาเพื่อเป็นกษัตริย์ที่แท้จริง เป็นมหาสมณะสูงสุด และเป็นพระผู้ไถ่ของชาวเราทุกคน
