สมโภชพระจิตเจ้า
ข่าวดี
ยอห์น 20:19-23

(19)ค่ำวันนั้นซึ่งเป็นวันต้นสัปดาห์ ประตูห้องที่บรรดาศิษย์กำลังชุมนุมกันปิดอยู่เพราะกลัวชาวยิว พระเยซูเจ้าเสด็จเข้ามาประทับยืนอยู่ตรงกลาง ตรัสกับเขาทั้งหลายว่า “สันติสุขจงสถิตอยู่กับท่านทั้งหลายเถิด”  (20)ตรัสดังนี้แล้ว พระองค์ทรงให้บรรดาศิษย์ดูพระหัตถ์และด้านข้างพระวรกาย เมื่อเขาเหล่านั้นเห็นองค์พระผู้เป็นเจ้า ก็มีความยินดี  (21)พระองค์ตรัสกับเขาอีกว่า “สันติสุขจงสถิตอยู่กับท่านทั้งหลายเถิด พระบิดาทรงส่งเรามาฉันใด เราก็ส่งท่านทั้งหลายไปฉันนั้น”

(22)ตรัสดังนี้แล้ว พระองค์ทรงเป่าลมเหนือเขาทั้งหลาย ตรัสว่า “จงรับพระจิตเจ้าเถิด
(23)ท่านทั้งหลายอภัยบาปของผู้ใด บาปของผู้นั้นก็ได้รับการอภัย ท่านทั้งหลายไม่อภัยบาปของผู้ใด บาปของผู้นั้นก็ไม่ได้รับการอภัยด้วย”

*************************
“พระบิดาทรงส่งเรามาฉันใด เราก็ส่งท่านทั้งหลายไปฉันนั้น” (ยน 20:21)


หลังจากพระเยซูเจ้าถูกตรึงตายบนไม้กางเขนแล้ว  พวกอัครสาวกกลับมาหลบซ่อนในห้องชั้นบนที่เคยใช้เลี้ยงอาหารค่ำครั้งสุดท้าย  พวกเขาคอยเงี่ยหูฟังคนขึ้นบันไดหรือเคาะประตูด้วยความหวาดกลัว เกรงว่าสายลับของสภาสูงจะมาจับกุม และคงไม่แคล้วถึงเวรของพวกเขาที่จะถูกตัดสินประหารชีวิตให้ตายตามพระอาจารย์ไป
ทันใดนั้นพระเยซูเจ้าเสด็จมาหาพวกเขาและทักทายว่า “สันติสุขจงสถิตอยู่กับท่านทั้งหลายเถิด”  คำทักทายนี้มีความหมายมากกว่าการอวยพรให้พวกเขาแคล้วคลาดจากภยันตรายใด ๆ ซึ่งเป็นคำอวยพรเชิงปฏิเสธ  แต่คำ shalom (ชาโลม – สันติสุข) ของชาวยิวมีความหมายเชิงบวกซึ่งหมายถึง “ขอพระเจ้าโปรดประทานทุกสิ่งที่ดีที่สุดแก่ท่านทั้งหลายเถิด”
สันติสุขของพระเจ้าไม่ได้เกิดจากการหนี การหลบเลี่ยงปัญหา หรือการไม่กล้าเผชิญหน้ากับความจริง  ตรงกันข้าม สันติสุขของพระองค์เกิดจากการ “เอาชนะ” ความหวาดกลัว ความท้อแท้สิ้นหวัง และอุปสรรคนานัปการ เพื่อจะบรรลุถึงสิ่งที่ดีที่สุดที่พระเจ้าทรงตระเตรียมไว้สำหรับ “ผู้ชนะ” ทุกคน
หลังจากทักทายกันแล้ว พระเยซูเจ้าทรงเข้าสู่ประเด็นสำคัญทันที นั่นคือทรงตรัสสั่งว่า “พระบิดาทรงส่งเรามาฉันใด เราก็ส่งท่านทั้งหลายไปฉันนั้น”  คำสั่งนี้แฝงนัยสำคัญ 3 ประการดัวยกัน คือ

1.
พระเยซูเจ้าต้องการพระศาสนจักร  เนื่องจากพระองค์กำลังจะเสด็จกลับไปหาพระบิดา พระองค์จึงต้องการให้พระศาสนจักรเป็น “พระกาย” ของพระองค์ (อฟ 1:23; 1คร 12:12) นั่นคือเป็นดั่งปาก มือ และเท้าของพระองค์เพื่อนำข่าวดีไปสู่มนุษย์ทุกคน โดยไม่เลือกชาติ ศาสนา เพศ วัย หรือฐานะ

2.
พระศาสนจักรต้องการพระเยซูเจ้า เพื่อให้พระองค์เป็นผู้ส่ง เป็นผู้มอบข่าวดี เป็นผู้สนับสนุน เป็นผู้ส่องสว่างจิตใจ รวมถึงเป็นผู้ประทานพละกำลังและความกล้าหาญในการปฏิบัติภารกิจ  หากปราศจากผู้ส่งดังเช่นพระองค์ พระศาสนจักรย่อมไม่มีข่าวดีและไม่มีพลังหรืออำนาจใด ๆ เลยที่จะอภัยบาปแก่มวลมนุษย์

3.
พระศาสนจักรต้องนบนอบเชื่อฟังพระเยซูเจ้า  เพราะพระองค์ตรัสว่า “พระบิดาทรงส่งเรามาฉันใด เราก็ส่งท่านทั้งหลายไปฉันนั้น”  พระบิดาทรงส่งพระองค์มาประกาศข่าวดี และพระองค์ทรงตอบสนองการส่งนั้นด้วยความรักและการนบนอบเชื่อฟังชนิดยอมตายถวายชีวิต  ด้วยเหตุนี้พระศาสนจักรจะประกาศข่าวดีได้ก็ต่อเมื่อ “รักและนบนอบเชื่อฟังพระเยซูเจ้าด้วยสิ้นสุดชีวิตและจิตใจ” เท่านั้น
 

ดังนั้น ข่าวดีที่พระศาสนจักรประกาศจึงต้องเป็นข่าวดีของพระเยซูเจ้า ไม่ใช่ข่าวดีของตนเอง
 
และพระศาสนจักรต้องพร้อมเผชิญหน้าและแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ตามน้ำพระทัยของพระเยซูเจ้า ไม่ใช่ตามนโยบายหรือตามความนึกคิดประสามนุษย์ของพระศาสนจักรเอง

ปัญหาต่าง ๆ ที่รุมเร้าพระศาสนจักรในปัจจุบัน ไม่ว่าจะเป็นปัญหาการหย่าร้าง การทำแท้ง การคุมกำเนิด การแต่งงานระหว่างเพศเดียวกัน ฯลฯ จะคลี่คลายลงเมื่อทุกฝ่ายน้อมรับน้ำพระทัยของพระเจ้ามาเป็นแนวทางดำเนินชีวิต !

“จงรับพระจิตเจ้าเถิด” (ยน 20:22)


นอกจากทรงส่งพวกอัครสาวกซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของ “พระกายของพระคริสตเจ้า” ไปประกาศข่าวดีแล้ว  พระองค์ยังทรงเป่าลมเหนือเขาทั้งหลายตรัสว่า “จงรับพระจิตเจ้าเถิด”
พระคัมภีร์เล่าเรื่องการสร้างมนุษย์ไว้ว่า “พระเจ้าทรงปั้นมนุษย์ด้วยผงคลีดิน ระบายลมปราณเข้าทางจมูก มนุษย์จึงเป็นผู้มีชีวิต” (ปฐก 2:7)  และเล่าเรื่องกระดูกแห้งในหุบเขามรณะที่พระเจ้าตรัสกับลมว่า “ลมหายใจเอ๋ย จงมาจากลมทั้งสี่ มาหายใจเข้าไปในคนที่ถูกฆ่าเหล่านี้เพื่อให้เขามีชีวิต” (อสค 37:9)


จะเห็นว่า “ลม” ให้ “ชีวิต”

เมื่อพระเยซูเจ้าทรงเป่าลมเหนือพวกสาวกพร้อมกับตรัสว่า “จงรับพระจิตเจ้าเถิด” จึงแปลเป็นอื่นไปไม่ได้นอกจาก “พระจิตเจ้าคือลมซึ่งให้ชีวิต” ที่พระคัมภีร์พูดถึง
 
หมายความว่า พระองค์ทรงประทานชีวิตใหม่แก่พวกอัครสาวก แก่พระศาสนจักร และแก่เราทุกคน โดยทางพระจิตเจ้า

หรือพูดง่าย ๆ คือ พระจิตเจ้าทรงทำให้พระศาสนจักรและเราทุกคนมีชีวิตใหม่

เมื่อได้รับชีวิตใหม่แล้ว พวกอัครสาวกเลิกกลัว เลิกหลบซ่อน  ทุกคนต่างแยกย้ายไปปฏิบัติภารกิจตามที่ได้รับมอบหมายจากพระเยซูเจ้า

แล้วเราจะใช้ชีวิตใหม่ที่พระจิตเจ้าทรงประทานให้อย่างไร ?
“ท่านทั้งหลายอภัยบาปของผู้ใดบาปของผู้นั้นก็ได้รับการอภัย” (ยน 20:23)


ภารกิจแรกของพระเยซูเจ้าหลังกลับเป็นขึ้นมาจากความตายคือการส่งพระศาสนจักรออกไปประกาศข่าวดี และข่าวดีแรกที่พระศาสนจักรต้องประกาศคือ “การอภัยบาป”

แต่การจะอภัยบาปหรือไม่อภัยบาปแก่ผู้ใด หาได้ขึ้นกับอำเภอใจของพระศาสนจักรหรือของพระสงฆ์องค์ใดองค์หนึ่งแต่ประการใดไม่

ตั้งแต่เริ่มต้นภารกิจ พระเยซูเจ้าทรงประกาศเทศนาว่า “จงกลับใจเถิด เพราะอาณาจักรสวรรค์อยู่ใกล้แล้ว” (มธ 4:17)


เพราะฉะนั้น พระศาสนจักรต้องประกาศการอภัยบาปแก่ผู้ที่เป็นทุกข์กลับใจ  ส่วนผู้ที่ยังไม่เป็นทุกข์กลับใจ พระศาสนจักรต้องตักเตือน ต้องสั่งสอน และต้องพยายามทุกวิถีทางช่วยพวกเขาให้เป็นทุกข์กลับใจเพื่อจะได้รับการอภัยบาป

แล้ววันนี้ เราได้พยายามช่วยใครให้ได้รับการอภัยบาปบ้างหรือยัง ?

เพื่อให้การสมโภชพระจิตเจ้าในวันนี้มีความหมายและบังเกิดประโยชน์แก่ชีวิตของเรามากที่สุด  เราอาจสรุปสิ่งที่พระวรสารเรียกร้องให้ทุกคนปฏิบัติได้ดังนี้
1. ดำเนินชีวิตให้สมกับ “ชีวิตใหม่” ที่ได้รับจากพระจิตเจ้า
2.
ประกาศ “ข่าวดีของพระเยซูเจ้า”  ไม่ใช่ข่าวดีของตนเอง
3.
กลับใจ และเพียรพยายามช่วยผู้อื่นให้ “กลับใจ” เพื่อจะได้รับการ “อภัยบาป”
