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คำถามของยอห์นผู้ทำพิธีล้าง คำชมเชยของพระเยซูเจ้า
(2)ขณะที่ยอห์นถูกจองจำอยู่ในคุก เขาได้ยินข่าวกิจการของพระเยซูเจ้า จึงใช้ศิษย์ไปทูลถามพระองค์ว่า  (3)“ท่านคือผู้ที่จะมาหรือเราจะต้องรอคอยใครอีก”  (4)พระเยซูเจ้าตรัสตอบว่า “จงไปบอกยอห์นถึงสิ่งที่ท่านได้ยินและได้เห็น  (5)คนตาบอดกลับแลเห็น คนง่อยเดินได้ คนโรคเรื้อนหายจากโรค คนหูหนวกได้ยิน คนตายกลับคืนชีพ  คนยากจนได้รับการประกาศข่าวดี (6)ผู้ที่ไม่แคลงใจในเราย่อมเป็นสุข”  (7)ขณะที่คนเหล่านั้นกำลังจะจากไป พระเยซูเจ้าตรัสกับประชาชนเกี่ยวกับยอห์นว่า “ท่านทั้งหลายไปดูอะไรในถิ่นทุรกันดาร ไปดูต้นอ้อไหวไปมาตามสายลมหรือ  มิใช่เช่นนั้น  (8)แล้วท่านไปดูอะไรเล่า ดูคนสวมเสื้อผ้าสวยงามหรือ คนที่สวมเสื้อผ้าสวยงามอยู่ในพระราชวัง  (9)ถ้าเช่นนั้นท่านไปดูอะไร ไปดูประกาศกหรือ ถูกแล้ว เราบอกท่าน  (10)และเหนือกว่าประกาศกเสียอีก ผู้นี้เองที่พระคัมภีร์กล่าวถึงว่า
เราส่งทูตของเรานำหน้าท่าน
เพื่อเตรียมทางไว้สำหรับท่าน
(11)“เราบอกความจริงแก่ท่านทั้งหลายว่า ในหมู่ผู้ที่เกิดจากหญิง ไม่มีใครยิ่งใหญ่กว่ายอห์นผู้ทำพิธีล้าง ถึงกระนั้น ผู้ต่ำต้อยที่สุดในอาณาจักรสวรรค์ ก็ยังยิ่งใหญ่กว่ายอห์น
*****************************

คำถามของยอห์นผู้ทำพิธีล้าง

ลักษณะเด่นประการหนึ่งของยอห์นที่ทำให้ประชาชนเชื่อว่าท่านเป็นประกาศกคือการไม่ยอมอ่อนข้อให้กับสิ่งที่ผิด  ยอห์นทนเห็นความผิดโดยไม่ตำหนิติเตียนไม่ได้

เฮโรด อันติพาส (บุตรชายของเฮโรดมหาราชที่สั่งประหารทารกผู้วิมล) ไปเยี่ยมน้องชายที่โรมแล้วเกิดติดใจภรรยาของน้องชาย เมื่อกลับมาแคว้นกาลิลีจึงหย่าภรรยาของตน แล้วแต่งงานใหม่กับน้องสะใภ้ของตัวเอง  ยอห์นตำหนิเฮโรดอย่างรุนแรงและเปิดเผย

ผลคือยอห์นถูกเฮโรดจับขังคุกใต้ดินในป้อมมาเครัสซึ่งตั้งอยู่บนภูเขาใกล้ทะเลตาย

การติดคุกใต้ดินเป็นเรื่องเลวร้ายสำหรับทุกคนอยู่แล้ว แต่สำหรับยอห์นยิ่งเลวร้ายมากเป็นทวีคูณ เพราะตั้งแต่เด็กท่านคุ้นเคยกับการใช้ชีวิตในทะเลทราย มีลมสะอาดบริสุทธิ์พัดผ่าน มีท้องฟ้ากว้างใหญ่เป็นหลังคา แล้วจู่ ๆ ต้องมาอยู่ในคุกใต้ดินที่อับและแสนคับแคบ

เมื่อสถานการณ์เลวร้ายแบบนี้ คำถามต่าง ๆ จึงผุดขึ้นในหัวของยอห์น “ท่านคือผู้ที่จะมาหรือเราจะต้องรอคอยใครอีก” 


เบื้องหลังคำถามนี้อาจเป็นข้อหนึ่งข้อใดดังนี้

1.
พวกศิษย์คงไปเยี่ยมยอห์นในคุกและถามคำถามนี้กับยอห์น คำตอบของยอห์นคือ “ถ้าพวกเจ้าสงสัย ก็ไปหาพระเยซูเจ้าแล้วดูสิว่าพระองค์กำลังทำอะไร จะได้หายสงสัย” 



ถ้าสมมุติฐานนี้เป็นจริง ก็ถือได้ว่าคำตอบของยอห์นยอดเยี่ยมสุด ๆ  สำหรับใครก็ตามที่สงสัยในพระเยซูเจ้า หรือในองค์พระผู้เป็นเจ้า เช่น “พระเจ้าเป็นใคร ?, พระเจ้าตายแล้วมัง ?” ฯลฯ คำตอบที่ดีที่สุดไม่ใช่การอ้างเหตุผลต่าง ๆ นา ๆ มาโต้เถียงหักล้างกัน แต่ควรจะเป็น “คุณลองมอบชีวิตของคุณให้พระองค์จัดการสิ แล้วดูซิว่าพระองค์จะทำอะไรให้คุณได้บ้าง ?”

2.
ยอห์นอาจหมดความอดทนจริง ๆ  เพราะท่านเทศน์สอนว่า “บัดนี้ขวานกำลังจ่ออยู่ที่รากของต้นไม้แล้ว ต้นไม้ต้นใดที่ไม่เกิดผลดีจะถูกโค่นและโยนใส่ไฟ” (มธ. 3:10) หรือ “ผู้ที่จะมาภายหลังข้าพเจ้า ทรงอำนาจยิ่งกว่าข้าพเจ้า และข้าพเจ้าไม่สมควรแม้แต่จะถือรองเท้าของเขา เขาจะทำพิธีล้างให้ท่านเดชะพระจิตเจ้าและไฟ เขากำลังถือพลั่วอยู่แล้ว จะชำระลานนวดข้าวให้สะอาด จะรวบรวมข้าวใส่ยุ้ง ส่วนฟางนั้นจะเผาทิ้งในไฟที่ไม่รู้ดับ” (มธ. 3:11-12)



เมื่อยอห์นไม่เห็นพระเยซูเจ้าเริ่มลงมือทำลายล้างคนบาปและศัตรูของพระเจ้าสักที จึงเริ่มผิดหวังและหมดความอดทนจนต้องส่งศิษย์ไปถามพระองค์


ทว่าใครก็ตามที่รอคอยความเกรี้ยวกราดจากพระเยซูเจ้าจะต้องผิดหวัง ส่วนผู้ที่รอคอยความรักอันอบอุ่นจากพระองค์จะไม่มีวันผิดหวังเลย

3.
มีส่วนน้อยที่คิดว่ายอห์นแน่ใจแล้วว่าพระเยซูเจ้าคือพระเมสสิยาห์ แต่ที่ยังส่งศิษย์ไปถามพระองค์ ก็เพียงเพื่อให้มั่นใจมากขึ้นเท่านั้น

สมมุติฐานข้อใดจะถูกต้องไม่ใช่สิ่งสำคัญ เพราะจุดเด่นของเรื่องไม่ได้อยู่ที่ทำไมยอห์นจึงถาม แต่อยู่ที่คำตอบของพระเยซูเจ้ามากกว่า

พระองค์ตรัสตอบว่า “จงไปบอกยอห์นถึงสิ่งที่ท่านได้ยินและได้เห็น” 
“สิ่งที่ท่านได้ยินและได้เห็น” ก็คือสิ่งที่พระเยซูเจ้าได้ทรง “กระทำ”  หรือพูดง่าย ๆ ก็คือให้ดูจาก “ผลงาน” ของพระองค์ ไม่ใช่ฟังแต่ “ลมปาก” หรือ “คำอวดอ้าง” หรือ “สัญญาลม ๆ แล้ง ๆ” แบบที่นักการเมืองบางคนนิยมกระทำกัน
“ผลงาน” ของพระองค์คือ
-
ทำให้คนตาบอด ที่มองไม่เห็นความจริงเกี่ยวกับตัวเอง เกี่ยวกับเพื่อนมนุษย์ และเกี่ยวกับพระเป็นเจ้า ได้มองเห็น
-
ทำให้ขาของคนง่อยแข็งแรง สามารถยืนหยัดอยู่ในหนทางที่ถูกต้องได้
-
ทำให้คนโรคเรื้อนที่ติดเชื้อจากบาป บริสุทธิ์ผุดผ่อง
-
ทำให้คนหูหนวกที่ไม่ได้ยินเสียงมโนธรรมและเสียงของพระเป็นเจ้า ได้ยิน
-
ทำให้คนตายหรือคนที่หมดเรี่ยวแรงเพราะบาป ได้ฟื้นคืนสู่ชีวิตใหม่
-
ทำให้คนยากจนที่สุดกลายเป็นคนร่ำรวยความรักของพระเป็นเจ้ามากที่สุด
และก่อนที่พวกศิษย์ของยอห์นจะกลับไป พระองค์ยังฝากศิษย์ไปบอกยอห์นว่า “ผู้ที่ไม่แคลงใจในเราย่อมเป็นสุข”
นี่ถือเป็นคำเตือนกลาย ๆ เพราะยอห์นยึดถือความจริงเพียงครึ่งเดียวคือ พระเจ้าเป็นผู้ศักดิ์สิทธิ์และผู้ทำลายล้าง  แต่พระเยซูเจ้าทรงสอนว่าพระเจ้าเป็นผู้ศักดิ์สิทธิ์และเปี่ยมด้วยความรัก
พระองค์อาจไม่ได้ทำตามที่ยอห์นคาดหวัง แต่พระองค์ได้ทำและได้พิสูจน์ให้โลกเห็นแล้วว่า “ความรักแก้ปัญหาได้มากกว่าความรุนแรง”
คำชมเชยของพระเยซูเจ้า

ยอห์นเป็นหนึ่งในน้อยคนที่พระเยซูเจ้าทรงยกย่องอย่างสูง  พระองค์ตรัสถามประชาชนเกี่ยวกับยอห์นว่า “ท่านทั้งหลายไปดูอะไรในถิ่นทุรกันดาร ?”

1.
“ไปดูต้นอ้อไหวไปมาตามสายลมหรือ มิใช่เช่นนั้น”  ต้นอ้อเป็นสิ่งที่พบเห็นดาษดื่นสองฟากฝั่งแม่น้ำจอร์แดน จนคำ “ต้นอ้อไหว” กลายเป็นสุภาษิตของชาวยิวหมายถึงสิ่งพื้น ๆ สิ่งธรรดา ๆ หรืออีกความหมายหนึ่งคือคนโลเล ไม่แน่นอน เหมือนคนไม่มีกระดูกสันหลัง


นั่นคือพระเยซูเจ้าต้องการชมยอห์นว่า “ไม่ธรรมดา”

2.
“ดูคนสวมเสื้อผ้าสวยงามหรือ คนที่สวมเสื้อผ้าสวยงามอยู่ในพระราชวัง” คนสวมเสื้อผ้าสวยงามคือบรรดาข้าราชสำนัก ซึ่งต้องเชี่ยวชาญศิลปะการพูดให้กษัตริย์พึงพอใจ แต่ยอห์นมีภารกิจเสี่ยงตายคือบอกความจริงแก่กษัตริย์เฮโรด พระองค์ทรงยกย่องยอห์นว่าเป็นทูตของพระเป็นเจ้า ไม่ใช่เป็นเพียงข้าราชสำนักของเฮโรด

3.
“ไปดูประกาศกหรือ ถูกแล้ว”  พระองค์ทรงยกย่องยอห์นเป็นประกาศกซึ่งเป็นผู้ที่พระเป็นเจ้าทรงไว้วางพระทัยมาก สมดังคำทำนายของประกาศกอาโมสที่ว่า “แท้จริงพระเจ้ามิได้ทรงกระทำอะไรเลยโดยมิได้เปิดเผยความลี้ลับให้แก่ผู้รับใช้ของพระองค์ คือประกาศก” (อาโมส 3:7)



ยอห์นจึงเป็นผู้ที่มีปรีชาญาณของพระเป็นเจ้าอยู่ในสติปัญญา มีความจริงของพระองค์อยู่ที่ริมฝีปาก และมีความกล้าหาญของพระองค์อยู่ในหัวใจอย่างแท้จริง

4.
“และเหนือกว่าประกาศกเสียอีก” ยอห์นคือผู้เตรียมทางให้แก่พระเมสสิยาห์ ดังที่ประกาศกมาลาคีได้ทำนายไว้ว่า “ดูเถิด เราจะส่งเอลียาห์ผู้เผยพระวจนะมายังเจ้าก่อนวันแห่งพระเจ้า” (มลค. 4:5)  ไม่มีมนุษย์ผู้ใดได้รับหน้าที่อันยิ่งใหญ่เทียบเท่ายอห์นอีกแล้ว

แม้จะชื่นชมยอห์นมากเพียงใด พระองค์ก็ยังลงท้ายว่า “ถึงกระนั้น ผู้ต่ำต้อยที่สุดในอาณาจักรสวรรค์ ก็ยังยิ่งใหญ่กว่ายอห์น” เสียอีก

มีอะไรที่ยอห์นยังขาดอีกหรือ ?


คริสตชนมีอะไรที่ยอห์นไม่มีหรือ ?

คำตอบง่าย ๆ และเป็นพื้นฐานของคริสตศาสนาคือ ยอห์นไม่เคยเห็นกางเขน  ยอห์นอาจจะรู้ถึงความศักดิ์สิทธิ์ และความยุติธรรมของพระเจ้า แต่ยอห์นไม่เคยรู้จักความรักของพระเจ้าว่ามากมายและยิ่งใหญ่เพียงใด

“กางเขน” ทำให้เราคริสตชนรู้ถึงความกว้าง ความยาว ความสูง และความลึกแห่งความรักของพระเป็นเจ้า  
ใครที่เห็น “กางเขน” ก็เห็น “หัวใจ” ของพระเป็นเจ้า

ไม่ต้องแปลกใจหากคริสตชนที่ต่ำต้อยที่สุด ยังรู้จักพระเป็นเจ้ามากกว่าผู้ที่ยิ่งใหญ่ที่สุดในพระธรรมเก่ารวมทั้งยอห์นด้วย

ยอห์นจึงเป็นผู้แนะนำประชาชนให้รู้จักความยิ่งใหญ่ของพระเยซูเจ้า โดยที่ตัวท่านเองไม่เคยมีโอกาสได้ประสบพบเห็น

เหมือนเราหลายคนที่ริเริ่มงานใหม่ ๆ โดยที่ตัวเองไม่เคยเห็นผล

แต่อย่าท้อใจไปเลย....


เพราะพระเป็นเจ้าต้องการยอห์น และชื่นชมยอห์น
และพระองค์ก็ต้องการความริเริ่มของเราทุกคนด้วย....  เราอาจไม่เห็นผล แต่คนอื่นจะเห็นผลแน่นอน !

ปี A


