คณะกรรมการคาทอลิกเพื่อพระคัมภีร์

วันอาทิตย์ที่ 4 เทศกาลเตรียมรับเสด็จพระคริสตเจ้า
ข่าวดี
มัทธิว 1:18-24
โยเซฟรับพระเยซูเจ้าเป็นบุตรบุญธรรม
(18)เรื่องราวการประสูติของพระเยซูคริสตเจ้าเป็นดังนี้ พระนางมารีย์ พระมารดาของพระองค์หมั้นกับโยเซฟ แต่ก่อนที่ท่านทั้งสองจะครองชีวิตร่วมกัน  ปรากฏว่าพระนางตั้งครรภ์แล้วเดชะพระจิตเจ้า  (19)โยเซฟคู่หมั้นของพระนางเป็นผู้ชอบธรรมไม่ต้องการฟ้องหย่าพระนางอย่างเปิดเผย จึงคิดถอนหมั้นอย่างเงียบ ๆ  (20)ขณะที่โยเซฟกำลังคิดถึงเรื่องนี้อยู่ ทูตสวรรค์ขององค์พระผู้เป็นเจ้าก็มาเข้าฝัน กล่าวว่า “โยเซฟ โอรสกษัตริย์ดาวิด อย่ากลัวที่จะรับมารีย์มาเป็นภรรยาของท่านเลย เพราะเด็กที่ปฏิสนธิในครรภ์ของนางนั้นมาจากพระจิตเจ้า (21) นางจะให้กำเนิดบุตรชาย ท่านจงตั้งชื่อบุตรนั้นว่าเยซู เพราะเขาจะช่วยประชากรของเขาให้รอดพ้นจากบาป”  (22)เหตุการณ์นี้เกิดขึ้นเพื่อพระดำรัสขององค์พระผู้เป็นเจ้าที่ตรัสผ่านประกาศกจะเป็นความจริงว่า (23)หญิงพรหมจารีจะตั้งครรภ์ และจะคลอดบุตรชายซึ่งจะได้รับนามว่า “อิมมานูเอล” แปลว่า พระเจ้าสถิตกับเรา” (24) เมื่อโยเซฟตื่นขึ้น เขาก็ทำตามที่ทูตสวรรค์ขององค์พระผู้เป็นเจ้าสั่งไว้ คือรับภรรยามาอยู่ด้วย
********************************


การแต่งงานของชาวยิวประกอบด้วย 3 ขั้นตอน กล่าวคือ

1.
การหมั้นหมาย มักกระทำโดยพ่อแม่หรือแม่สื่ออาชีพตั้งแต่ฝ่ายชายหญิงยังเป็นเด็ก และยังไม่เคยรู้จักมักคุ้นหรือเห็นหน้าค่าตากันมาก่อน  ชาวยิวเชื่อว่าการแต่งงานเป็นเรื่องสำคัญและจริงจังเกินกว่าจะปล่อยให้หัวใจของชายและหญิงเป็นผู้กำหนด พ่อแม่จึงมีหน้าที่คลุมถุงชนให้ลูกของตน


ระหว่างการหมั้นหมาย หากฝ่ายหญิงไม่เต็มใจ จะยกเลิกการมั่นหมายเมื่อใดก็ได้

2.
การหมั้น เป็นการรับรองการมั่นหมายซึ่งจะก่อให้เกิดพันธะผูกพันขั้นเด็ดขาด และจะยกเลิกได้ก็โดยกระบวนการหย่าร้างเท่านั้น  ระยะเวลาของการหมั้นคือ 1 ปี ระหว่างนี้ผู้คนรับรู้ว่าชายหญิงเป็นสามีภรรยากันแล้ว เพียงแต่ยังไม่มีสิทธิของสามีภรรยา คือยังมีเพศสัมพันธ์กันไม่ได้  หากฝ่ายชายเสียชีวิต ฝ่ายหญิงจะเป็น “พรหมจารีหม้าย” ทันที


แม่พระและนักบุญโยเซฟอยู่ในขั้นตอนนี้

3.
การแต่งงาน ซึ่งเกิดขึ้นเมื่อหมั้นกันได้ 1 ปีแล้ว
ระหว่างการหมั้นนี้เองที่ทูตสวรรค์ของพระเจ้ามาเข้าฝันโยเซฟและแจ้งว่า “เด็กที่ปฏิสนธิในครรภ์ของนางนั้นมาจากพระจิตเจ้า” และ “ท่านจงตั้งชื่อบุตรนั้นว่าเยซู”

“เยซู” เป็นชื่อกรีก ซึ่งตรงกับภาษาฮีบรู Joshua อันหมายถึง “พระยะโฮวาคือผู้ช่วยให้รอด” 

พระเยซูเจ้าจึงประสูติมาเพื่อเป็น “ผู้ช่วยให้รอด” มากกว่าจะเป็น “กษัตริย์”  พระองค์เสด็จมาในโลกนี้มิใช่เพื่อตัวพระองค์เอง แต่เพื่อความรอดของเรามนุษย์ทุกคน

อีกประเด็นหนึ่งที่สำคัญคือ เมื่อการบังเกิดของพระเยซูเจ้าเป็น “ผลงานของพระจิตเจ้า” ผลงานนี้มีความหมายกับเราอย่างไรบ้าง ? (คนละประเด็นกับ “พระจิตเจ้าทำอย่างไร แม่พระจึงให้กำเนิดพระเยซูเจ้าได้โดยที่ยังเป็นพรหมจารีอยู่” ซึ่งเป็นข้อความเชื่อของพระศาสนจักรคาทอลิกของเรา)


และเพราะโยเซฟเป็นชาวยิว เราจึงต้องเรียนรู้ความคิดของชาวยิวเกี่ยวกับ “พระจิตเจ้า” ซึ่งพอสรุปได้ดังนี้

1.
พระจิตคือผู้นำความจริงของพระเจ้ามาสู่เรามนุษย์ ผลงานของพระจิตคือ “พระเยซูเจ้า” เพราะฉะนั้นพระองค์ (พระเยซูเจ้า) จะเป็นผู้ที่บอกความจริงแก่เราว่า “พระเจ้าเป็นใคร” และ “พระองค์ปรารถนาให้เราเป็นอะไร”  พระองค์ตรัสว่า “ใครที่เห็นเรา ก็เห็นพระบิดา” (ยน. 14:9)



ในพระเยซูเจ้า เรามองเห็นความรัก ความเมตตา ความกรุณา ความบริสุทธิ์ และจิตใจที่แสวงหาความรอดของเรามนุษย์


และในพระองค์เช่นกันที่เรามองเห็น การเป็นมนุษย์ที่แท้จริง ความดีที่แท้จริง และความนบนอบต่อน้ำพระทัยของพระเจ้าแบบสุด ๆ


พระองค์สอนความจริงเกี่ยวกับพระเจ้า และเกี่ยวกับตัวเรามนุษย์เอง

2.
พระจิตเจ้าช่วยให้มนุษย์เข้าใจความจริงที่ได้รับ  ก่อนหน้านี้ดวงตาและจิตใจของเราบอดมืดเพราะความโง่เขลา บาป และตัณหาของเราเอง  แต่พระเยซูเจ้าจะช่วยเปิดดวงตาของเราให้สามารถมองเห็นความจริงนั้น


ชีวิตของเราจะเปลี่ยนแปลงไปโดยสิ้นเชิงหากพระเยซูเจ้าเข้ามาในจิตใจของเรา และสอนให้เรามองเห็นสิ่งต่าง ๆ จริง ๆ

3.
พระจิตมีส่วนในการเนรมิตสร้างโลก  “พระวาจาของพระยาห์เวห์สร้างท้องฟ้า ลมจากพระโอษฐ์สร้างดวงดาวที่ประดับประดาอยู่บนนั้น” (สดด. 33:6) คำว่า “ลม” และ “พระจิต” ใช้คำศัพท์เดียวกันคือ ruach ในภาษาฮีบรู และ pneuma ในภาษากรีก  หรือ “เมื่อพระองค์ทรงส่งพระจิตของพระองค์ลงมา สิ่งมีชีวิตก็ถูกสร้างขึ้น” (สดด. 104:30)



พระเยซูเจ้าก็เช่นเดียวกัน พระองค์เสด็จมาพร้อมกับฤทธิ์อำนาจที่เคยเนรมิตสร้างโลก เพื่อช่วยจัดความสับสนวุ่นวายในชีวิตของเราให้มีระเบียบ และในเวลาเดียวกัน พระองค์ก็ทรงนำชีวิตมาสู่เราผู้อ่อนแอและผิดหวังกับโลกนี้

4.
พระจิตทรงบันดาลให้เกิดชีวิตใหม่  ในคำทำนายเรื่องกระดูกแห้งซึ่งมีอยู่มากมายกลางหว่างเขา ประกาศกเอเสเคียลได้รับพระบัญชาจากพระเจ้าให้ทำนายว่า “พระเจ้าตรัสดังนี้แก่กระดูกเหล่านี้ว่า ดูเถิด เราจะกระทำให้ลมหายใจเข้าไปในเจ้าและเจ้าจะมีชีวิต” (อสค. 37:5)


เพราะฉะนั้น เมื่อพระเยซูเจ้าเสด็จมา พระองค์มาพร้อมกับอำนาจที่จะให้ชีวิตใหม่แก่ดวงวิญญาณที่ตายเพราะบาป  พระองค์สามารถทำให้ความคิดและความปรารถนาที่จะทำดีของเราซึ่งตายไปแล้ว ได้กลับมีชีวิตชีวาใหม่อย่างที่เราควรจะเป็น

พระกุมารใกล้บังเกิดแล้ว เราเตรียมเชื้อเชิญและต้อนรับพระองค์เข้ามาในหัวใจของเราแล้วหรือยัง ?

ปี A


