คณะกรรมการคาทอลิกเพื่อพระคัมภีร์


อาทิตย์ที่ 2 เทศกาลธรรมดา

ข่าวดี  ยอห์น 1:29-34

(29)วันรุ่งขึ้น ยอห์นเห็นพระเยซูเจ้าเสด็จมาหาตน จึงกล่าวว่า “นี่คือลูกแกะของพระเจ้า ผู้ทรงลบล้างบาปของโลก  (30)ผู้นี้คือผู้ที่ข้าพเจ้าเคยพูดถึงว่า “บุรุษผู้หนึ่งมาภายหลังข้าพเจ้า แต่นำหน้าข้าพเจ้า  เพราะอยู่มาก่อนข้าพเจ้า”  (31)ข้าพเจ้าไม่รู้จักพระองค์ แต่ข้าพเจ้าถูกส่งมาให้ทำพิธีล้าง เพื่อทำให้พระองค์เป็นที่รู้จักแก่อิสราเอล  (32)ยอห์นยังยืนยันอีกว่า “ข้าพเจ้าเห็นพระจิตเจ้าเสด็จลงมาจากสวรรค์เหมือนนกพิราบ และทรงอยู่เหนือพระองค์  (33)ข้าพเจ้าไม่รู้จักพระองค์ แต่ผู้ที่ทรงส่งข้าพเจ้ามาใช้น้ำทำพิธีล้าง ตรัสแก่ข้าพเจ้าว่า “เจ้าเห็นพระจิตเจ้าเสด็จลงมาประทับอยู่เหนือผู้ใด ผู้นั้นคือผู้ที่ทำพิธีล้างเดชะพระจิตเจ้า”  (34)ข้าพเจ้าเห็น และเป็นพยานยืนยันว่า ท่านผู้นี้เป็นพระบุตรของพระเจ้า”

****************************


ยอห์นแน่วแน่และซื่อสัตย์ในบทบาทของตนเสมอมา  ภารกิจอันยิ่งใหญ่ที่สุดของท่านคือการเปิดตัวพระเยซูเจ้าให้มนุษย์รู้จัก


เมื่อยอห์นพูดว่า “ข้าพเจ้าไม่รู้จักพระองค์” ไม่ได้หมายความว่าท่านไม่รู้ว่าพระเยซูเจ้าเป็นใคร เพราะจริง ๆ แล้วท่านเป็นญาติกับพระองค์ (ลก 1:36 “ดูซิ เอลีซาเบธ ญาติของท่าน ทั้ง ๆ ที่ชราแล้ว ก็ยังตั้งครรภ์บุตรชาย”)

แต่สิ่งที่ยอห์นไม่รู้เกี่ยวกับพระองค์คือ พระองค์เป็นอะไร  ต่อเมื่อท่านเห็นพระจิตเจ้าเสด็จลงมาเหนือพระองค์นั่นแหละ ท่านจึงรู้และยืนยันว่าพระเยซูเจ้าเป็น “พระบุตรของพระเจ้า”  และสมญานามที่ท่านตั้งให้พระองค์ก็คือ “ลูกแกะของพระเจ้า”
ในความนึกคิดของยอห์นคำ “ลูกแกะ” อาจหมายความได้ดังนี้

1.
ท่านอาจคิดถึงลูกแกะปัสกาเพราะ “เทศกาลปัสกาของชาวยิวใกล้จะมาถึง” (ยน 2:13)  และในปัสกาครั้งแรก พระยาห์เวห์ตรัสสั่งชาวอิสราเอลว่า “ท่านทั้งหลายจงกิน โดยพร้อมที่จะเดินทาง คือคาดสะเอว สวมรองเท้า และถือไม้เท้า ท่านจงกินอย่างเร่งรีบ นี่เป็นปัสกาของพระยาห์เวห์ ในคืนนั้น เราจะผ่านทั่วแผ่นดินอียิปต์ และประหารบุตรคนแรกทั้งหมดในแผ่นดินอียิปต์ ทั้งของคนและสัตว์ เราจะลงโทษเทพเจ้าทั้งหมดของประเทศอียิปต์ เราคือพระยาห์เวห์ เลือดที่กรอบประตูจะเป็นเครื่องหมายว่าเป็นบ้านที่ท่านทั้งหลายอาศัยอยู่ เมื่อเราเห็นเลือด เราจะผ่านเลยไป ท่านจะพ้นจากภัยพิบัติที่ทำลาย ขณะที่เราลงโทษแผ่นดินอียิปต์” (อพย 12:11-13)

เลือดลูกแกะได้ช่วยชาวอิสราเอลในอียิปต์ให้รอดพ้นจากความตาย  เมื่อยอห์นเรียกพระเยซูเจ้าเป็น “ลูกแกะของพระเจ้า” ท่านต้องการบอกเราว่า พระองค์เป็นเครื่องบูชาแท้จริงแต่เพียงหนึ่งเดียวที่สามารถช่วยเราให้รอดพ้นจากความตายได้

นักบุญเปาโลเองก็เรียกพระเยซูเจ้าเป็น “ลูกแกะปัสกา” (1 คร 5:7) เช่นกัน

2.
พ่อแม่ของยอห์นคือ “สมณะผู้หนึ่งชื่อเศคาริยาห์ ประจำเวรในหมวดของอาบียาห์ มีภรรยาชื่อเอลีซาเบธ จากตระกูลสมณะอาโรน” (ลก 1:5) จึงกล่าวได้ว่าท่านเกิดในตระกูลสงฆ์เต็มร้อย เพราะฉะนั้นท่านต้องรู้ว่า “ทุก ๆ วันตลอดไปท่าน (พระสงฆ์) จะต้องนำลูกแกะเพศผู้สองตัวอายุหนึ่งปีมาถวายบนพระแท่นบูชา ท่านจะต้องถวายลูกแกะตัวหนึ่ง ในเวลาเช้า อีกตัวหนึ่งถวายเวลาเย็น” (อพย 29:38-39)


ลูกแกะถูกฆ่าเป็นเครื่องบูชาชดเชยบาปของชาวอิสราเอลทุกเช้าและทุกเย็น เมื่อเรียกพระเยซูเจ้าเป็น “ลูกแกะของพระเจ้า” ยอห์นต้องการบอกเราว่า พระองค์เป็นเครื่องบูชาแต่เพียงหนึ่งเดียวที่ช่วยมนุษย์ให้รอดพ้นจากบาปได้

3.
บรรดาประกาศกพูดถึงลูกแกะไว้ว่า “ข้าพระองค์เป็นเหมือนลูกแกะสุภาพตัวหนึ่งซึ่งถูกพามาถึงที่ฆ่า” (ยรม 11:19) และ “ท่านถูกบีบบังคับและท่านถูกข่มใจ ถึงกระนั้นท่านก็ไม่ปริปาก เหมือนลูกแกะที่ถูกนำไปฆ่า” (อสย 53:7)


ดูเหมือนยอห์นต้องการบอกเราว่า บุคคลที่ประกาศกได้เคยทำนายไว้ว่าจะเกิดมาด้วยความสุภาพและด้วยความรัก จนยอมทนทุกข์ได้โดยไม่ปริปาก และยังยอมสิ้นพระชนม์เพื่อไถ่กู้ประชากรของพระเจ้า บัดนี้บุคคลนั้นได้มาถึงแล้ว

ปัจจุบัน พระศาสนจักรยอมรับว่าหนังสือประกาศกอิสยาห์บทที่ 53 เป็นหนึ่งในคำทำนายถึงพระเยซูเจ้าที่มีค่ามากที่สุด และเป็นไปได้ว่ายอห์นเป็นคนแรกที่มองเห็นคุณค่านี้

4.
ยุคปลายพระธรรมเก่า ในสมัยของมัคคาบี ลูกแกะโดยเฉพาะตัวที่มีเขาถูกใช้เป็นสัญลักษณ์หมายถึง “ผู้พิชิตชัยชนะที่ยิ่งใหญ่”
 ยูดา มัคคาบี, ซามูแอล, ดาวิด และโซโลมอน ล้วนได้รับการเรียกขานว่าเป็น “ลูกแกะ”

ลูกแกะจึงไม่ใช่เพียงสัญลักษณ์ของความสุภาพ ความอ่อนแอ และการช่วยเหลือตัวเองไม่ได้เท่านั้น แต่ยังหมายถึงชัยชนะอันยิ่งใหญ่อีกด้วย

เมื่อยอห์นเรียกพระเยซูเจ้าว่าเป็น “ลูกแกะของพระเจ้า” ท่านจึงหมายรวมถึง ความรัก เครื่องบูชา การทนทุกข์ และชัยชนะอันยิ่งใหญ่ของพระองค์ ไว้ในคำเพียงคำเดียว

“เจ้าเห็นพระจิตเจ้าเสด็จลงมาประทับอยู่เหนือผู้ใด ผู้นั้นคือผู้ที่ทำพิธีล้างเดชะพระจิตเจ้า”  พระธรรมเก่าพูดถึงบทบาทของพระจิตเจ้าไว้ดังนี้
1.
นำความจริงของพระเจ้ามาสู่เรามนุษย์ ทำให้เรารู้น้ำพระทัยและกฎเกณฑ์ของพระองค์ “เราจะบรรจุจิตวิญญาณใหม่ไว้ในเจ้า และกระทำให้เจ้าดำเนินตามกฎเกณฑ์ของเรา” (อสค 36:26-27)

2.
ช่วยให้มนุษย์เข้าใจและรักษาความจริงนั้นไว้ “วิญญาณของเราซึ่งอยู่เหนือเจ้า และคำของเราซึ่งเราใส่ไว้ในปากของเจ้า จะไม่พรากไปจากปากของเจ้า หรือจากปากลูกของเจ้า หรือจากปากของลูกของลูกของเจ้า ตั้งแต่เวลานี้ไปจนกาลนิรันดร์” (อสย 59:21)
3.
ช่วยให้เรามีความสามารถและมีความกล้าหาญที่จะประกาศความจริงแก่เพื่อนมนุษย์ “พระวิญญาณแห่งพระเจ้าทรงอยู่เหนือข้าพเจ้า เพราะว่าพระเจ้าได้ทรงเจิมข้าพเจ้าไว้ เพื่อนำข่าวดีมายังผู้ที่ทุกข์ใจ” (อสย 61:1) และ “ข้าพเจ้าเต็มด้วยฤทธิ์เดช คือด้วยพระวิญญาณของพระเจ้า และทั้งความยุติธรรมกับกำลังที่จะประกาศการทรยศของยาโคบแก่เขาเอง และประกาศบาปของอิสราเอลแก่เขาเอง” (มคา 3:8)

ส่วนพิธีล้างนั้นตรงกับภาษากรีก baptizein (บัพติเซน) หมายถึง “จุ่ม จม แช่ ท่วม” ตัวอย่างเช่น จุ่มเสื้อในสีย้อมผ้า  เรือจมใต้คลื่น  หรือเรียกพวกเมาหัวราน้ำว่า “เหล้าท่วมหัว” เป็นต้น

เมื่อยอห์นพูดว่าพระเยซูเจ้าจะ “ทำพิธีล้างเดชะพระจิตเจ้า” ท่านจึงหมายความว่าพระองค์สามารถนำพระจิตของพระเจ้ามาประทานแก่เราอย่างล้นเหลือ จนว่าชีวิตของเราท่วมท้นไปด้วยพระจิตเจ้า
และจากบทบาทของพระจิตเจ้าที่กล่าวมาข้างต้น เราอาจสรุปได้ว่าเมื่อเรารับ “พิธีล้างเดชะพระจิตเจ้า”  สิ่งที่จะเกิดขึ้นกับเราคือ

ก)
เราได้รับการส่องสว่าง ให้รู้จักพระเจ้าและน้ำพระทัยของพระองค์  เราเริ่มเรียนรู้ความหมายของชีวิต หน้าที่ รวมถึงเป้าหมายที่พระเจ้าปรารถนาให้เราบรรลุ
ข)
เราได้รับพละกำลัง  ลำพังความรู้โดยไม่มีกำลังย่อมก่อให้เกิดความผิดหวังอย่างยิ่ง  พระจิตจึงมิได้ประทานเพียงความรู้ว่าอะไรถูกอะไรผิดเท่านั้น แต่พระองค์ยังประทานพละกำลังและอำนาจแก่เราอย่างพอเพียง เพื่อเราจะสามารถจัดการกับมิติต่าง ๆ ของชีวิตได้อย่างถูกต้องอีกด้วย

ค)
เราได้รับการชำระให้บริสุทธิ์  พระเยซูเจ้ามิได้ทำพิธีล้างด้วยพระจิตเจ้าเท่านั้น แต่ด้วย “ไฟ” อีกด้วย (มธ 3:11; ลก 3:16)  ไฟจะช่วยเผาและหลอมละลายสิ่งเจือปนที่เลวร้ายต่าง ๆ ให้หมดไป คงเหลือแต่ความบริสุทธิ์ผุดผ่องในตัวเรา

เราที่ได้รับพิธีล้างเดชะพระจิตเจ้าแล้ว เราได้รับการส่องสว่างและพละกำลังที่จะพูดแบบยอห์นหรือไม่ว่า “ข้าพเจ้าเห็น และเป็นพยานยืนยันว่า ท่านผู้นี้เป็นพระบุตรของพระเจ้า”
ปี A


