คณะกรรมการคาทอลิกเพื่อพระคัมภีร์


อาทิตย์ที่ 3 เทศกาลธรรมดา

ข่าวดี
มัทธิว 4:12-23 หรือ 4:12-17

พระเยซูเจ้าเสด็จกลับแคว้นกาลิลี

(12)เมื่อพระเยซูเจ้าทรงทราบว่ายอห์นถูกจองจำ จึงเสด็จไปยังแคว้นกาลิลี  (13)ทรงออกจากเมืองนาซาเร็ธ มาประทับอยู่ที่เมืองคาเปอรนาอุม บนฝั่งทะเลสาบ ในดินแดนเผ่าเศบูลุนและนัฟทาลี  (14)ทั้งนี้ เพื่อให้พระดำรัสที่ตรัสไว้ทางประกาศกอิสยาห์ เป็นความจริงว่า

(15)ดินแดนเศบูลุนและนัฟทาลี

เส้นทางไปสู่ทะเล ฟากโน้นของแม่น้ำจอร์แดน
แคว้นกาลิลีแห่งบรรดาประชาชาติ

(16)ประชาชนที่จมอยู่ในความมืด

ได้เห็นความสว่างยิ่งใหญ่

ผู้ที่อาศัยอยู่ในดินแดนและในเงาแห่งความตาย

แสงได้ส่องขึ้นมาเหนือพวกเขาแล้ว

(17)นับแต่นั้นมา พระเยซูเจ้าทรงเริ่มประกาศเทศนาว่า “จงกลับใจเถิด เพราะอาณาจักรสวรรค์อยู่ใกล้แล้ว”

ทรงเรียกศิษย์ชุดแรกสี่คน
(18)ขณะที่ทรงดำเนินไปตามชายฝั่งทะเลสาบกาลิลี พระองค์ทอดพระเนตรเห็นพี่น้องสองคนคือซีโมนที่เรียกว่าเปโตรกับอันดรูว์น้องชายกำลังทอดแห เขาเป็นชาวประมง  (19)พระองค์ตรัสสั่งว่า “จงตามเรามาเถิด เราจะทำให้ท่านเป็นชาวประมงหามนุษย์” (20) เปโตรกับอันดรูว์ก็ทิ้งแหไว้ แล้วตามพระองค์ไปทันที (21) เมื่อทรงดำเนินไปจากที่นั่น พระองค์ทอดพระเนตรเห็นพี่น้องอีกสองคนคือ ยากอบบุตรของเศเบดีและยอห์นน้องชายกำลังซ่อมแหอยู่ในเรือกับเศเบดีผู้บิดา พระองค์ทรงเรียกเขา (22) ทันใดนั้น เขาก็ทิ้งเรือและบิดา แล้วตามพระองค์ไป

พระเยซูเจ้าทรงประกาศข่าวดี และทรงรักษาผู้เจ็บป่วย

(23)พระองค์เสด็จไปทั่วแคว้นกาลิลี ทรงสั่งสอนในศาลาธรรม ทรงประกาศข่าวดีเรื่องพระอาณาจักร ทรงรักษาโรคและความเจ็บไข้ทุกชนิดของประชาชน

****************************

กาลิลีสถานที่เริ่มภารกิจ

กาลิลีเป็นดินแดนทางเหนือสุดของปาเลสไตน์  มีความยาวจากเหนือจรดใต้ 80 ก.ม. กว้าง 40 ก.ม.  แม้จะเล็กแต่ก็มีประชากรหนาแน่นมาก เพราะผืนดินมีความอุดมสมบูรณ์มากกว่าภาคอื่น ๆ ของประเทศ จนมีคำกล่าวว่า “จะปลูกมะกอกสักพันต้นในกาลิลียังง่ายกว่าให้กำเนิดบุตรชายสักคนในยูดาห์เสียอีก”

โยเซฟุสบันทึกไว้ว่าในกาลิลีมีหมู่บ้านประมาณ 200 แห่ง แต่ละแห่งมีประชากรไม่ต่ำกว่า 15,000 คน  ผู้คนส่วนใหญ่ชอบความคิดริเริ่มและสิ่งประดิษฐ์ใหม่ ๆ  พวกเขาชอบการเปลี่ยนแปลง รวมถึงชอบก่อการจลาจลด้วย ใจร้อน ชอบทะเลาะเบาะแว้ง  แต่มีความกล้าหาญและรักเกียรติของตัวเองเหนือผลประโยชน์อื่นใด
องค์ประกอบที่ทำให้ชาวกาลิลีมีอุปนิสัยดังกล่าว พอสรุปได้ดังนี้ 


1.
พวกเขาอยู่ท่ามกลางคนต่างชาติ คำ Galilee มาจากภาษาฮีบรู galil ซึ่งหมายถึง “ล้อมรอบเป็นวงกลม” ทั้งนี้เป็นเพราะพวกเขาตกอยู่ในวงล้อมของคนต่างชาติทุกด้าน โดยทิศเหนือและตะวันออกติดกับซีเรีย ทางใต้ติดกับสะมาเรีย และทางตะวันตกติดกับฟีนิเซีย  พวกเขาจึงได้สัมผัสกับความคิดและอิทธิพลที่ “ไม่ใช่ยิว” อยู่เป็นประจำ


2.
มีถนนสำคัญผ่านหลายเส้นทาง ที่สำคัญคือเส้นทางจากดามัสกัสตัดผ่านกาลิลีเรื่อยลงไปเรียบทะเลจนถึงอียิปต์และอัฟริกา และอีกเส้นหนึ่งจากตะวันตกตัดผ่านไปบรรจบกับ King’s Highway ทางตะวันออกของแม่น้ำยอร์แดน  กาลิลีจึงเป็นศูนย์รวมเส้นทางคมนาคมระดับโลกและพร้อมรับความคิดใหม่ ๆ ที่ผ่านไปมาไม่ขาดสาย


3.
โยชูวาแบ่งดินแดนที่เป็นแคว้นกาลิลีให้แก่ตระกูลอาเชอร์  นัฟทาลี และเศบูลุนก็จริง แต่พวกเขาไม่เคยขับไล่ชาวคานาอันซึ่งเป็นชนพื้นเมืองออกไปได้อย่างเบ็ดเสร็จเด็ดขาด การผสมระหว่างเผ่าพันธุ์จึงเกิดขึ้น  นอกจากนั้นในศตวรรษที่ 8 ก.ค.ศ. พวกอัสซีเรียได้ยึดดินแดนทางเหนือแล้วกวาดต้อนชาวยิวส่วนใหญ่ไปอยู่ตามหัวเมืองต่างชาติ พร้อมกับนำคนต่างชาติเข้ามาอาศัยแทนที่ชาวยิว  สายเลือดยิวแท้ ๆ จึงเหลืออยู่เพียงน้อยนิด


จากศตวรรษที่ 8 ถึงศตวรรษที่ 2 ก่อนพระเยซูเจ้า กาลิลีตกอยู่ในมือของคนต่างชาติเป็นส่วนใหญ่  ในปี 164 ก.ค.ศ. ซีโมน มัคคาบีได้ขับไล่ชาวซีเรียออกไปจากกาลิลีแล้วนำชาวยิวที่หลงเหลืออยู่กลับมากรุงเยรูซาเล็ม  และในปี 104 ก.ค.ศ. อริสโตบูลุสได้ยึดกาลิลีกลับมาเป็นของชาวยิวอีกครั้งหนึ่ง พร้อมกับบังคับชาวบ้านทุกคนให้เข้าสุหนัตเป็นยิวไม่ว่าพวกเขาจะเต็มใจหรือไม่ก็ตาม


จากสภาพภูมิศาสตร์และประวัติศาสตร์ของกาลิลีนี้เองที่บังคับพวกเขาให้เปิดประตูรับสายเลือดพันธุ์ใหม่ พร้อมกับความคิดและอิทธิพลใหม่ ๆ  สมดังคำของประกาศกอิสยาห์ที่บรรยายสรุปดินแดนแห่งนี้ไว้ว่า “เส้นทางไปสู่ทะเล ฟากโน้นของแม่น้ำจอร์แดน แคว้นกาลิลีแห่งบรรดาประชาชาติ”

กาลิลีจึงเหมาะสมอย่างยิ่งสำหรับพระเยซูเจ้าจะใช้เป็นสถานที่เริ่มต้นภารกิจ และการประกาศข่าวดีของพระองค์

ทรงประกาศข่าวดี


จากเมืองคาเปอรนาอุมในแคว้นกาลิลี พระเยซูเจ้าทรงเริ่มประกาศเทศนาว่า “จงกลับใจเถิด เพราะอาณาจักรสวรรค์อยู่ใกล้แล้ว”

คำ “ประกาศเทศนา” มักทำให้คนส่วนใหญ่คิดถึง “คนพูดมาก น่าเบื่อ”  แต่ในภาษากรีกคำที่ใช้คือ kērussein (เครุสเซน) ซึ่งหมายถึง “การประกาศสารของกษัตริย์”  คำนามคือ kērux (เครุกซ์) หมายถึง “คนนำพระราชสาสน์”

และจากคำ “เครุสเซน” นี้เองที่บ่งบอกถึงลักษณะการสอนของพระเยซูเจ้า ซึ่งเราคริสตชนทุกคนควรจะเลียนแบบวิธีการของพระองค์ด้วย กล่าวคือ


1.
สอนด้วยความ “แน่ใจ”  เนื่องจากสิ่งที่สอนเป็นสาสน์ของกษัตริย์จึงต้องไม่มีความสงสัยเจือปนอยู่  ต้องไม่มีคำว่า “อาจจะ” หรือ “บางที”  เราต้องประกาศสิ่งที่เราแน่ใจ และเราจะทำให้คนอื่นแน่ใจได้ก็ต่อเมื่อตัวเราเองปราศจากความสงสัยในสิ่งที่เราสอนแล้วเท่านั้น


2.
สอนอย่าง “มีหลักฐาน”  เพราะกำลังพูดในนามของกษัตริย์อีกทั้งสิ่งที่พูดก็เป็นของกษัตริย์  ด้วยเหตุนี้ผู้เทศน์สอนจึงต้อง “รู้จริง” ไม่ใช่ “คาดเดา” และต้องรู้จักประยุกต์ใช้หลักฐานที่รู้จริงนี้ให้เข้ากับสถานการณ์ในปัจจุบันด้วย

3.
แหล่งคำสอนมีที่มาจาก “เบื้องบน”  นั่นคือกษัตริย์  ดังนั้นผู้เทศน์สอนจึงต้องสอนคำสอนของพระเยซูเจ้า ไม่ใช่สอนความคิดเห็นของตนเอง


และคำสอนหลักที่พระเยซูเจ้านำมาประกาศคือ “จงกลับใจเถิด” (ดูเรื่อง “การกลับใจ” ในข่าวดีวันอาทิตย์ที่ 2 เทศกาลเตรียมรับเสด็จฯ) นั่นคือจงหันจากทางของตนเองมาสู่หนทางของพระเจ้า  คำสั่งนี้ถือว่าจำเป็นและเร่งด่วนสุด ๆ เพราะอาณาจักรของพระเจ้าเริ่มต้นแล้ว ชีวิตนิรันดรเข้ามาสู่โลกแล้ว  ถ้าพูดแบบคนชอบดูภาพยนตร์ก็ต้องบอกว่า “พระเจ้าบุกโลก” แล้ว


จึงเป็นเรื่องสำคัญสุดยอดที่เราจะต้องเลือกเข้าข้างให้ถูกฝ่ายและถูกทิศทาง !
ชาวประมงหามนุษย์

ทะเลสาบกาลิลีมีขนาดเล็ก ยาวจากเหนือจรดใต้ 21 ก.ม. และกว้าง 13 ก.ม. อยู่ต่ำกว่าระดับน้ำทะเลราว 200 เมตร  ภูมิอากาศโดยรอบจึงอบอุ่น และอุดมสมบูรณ์  เป็นศูนย์กลางชีวิตของชาวแคว้นกาลิลี  มีเมืองที่มีชื่อเสียงไม่น้อยกว่า 9 แห่งรายล้อมรอบทะเลสาบ  แต่ทุกวันนี้เหลือตีเบรีอัสเพียงเมืองเดียวที่ยังคงอยู่และยังเจริญเติบโตอย่างต่อเนื่อง

ในสมัยของพระเยซูเจ้า มีเรือประมงจำนวนมาก โยเซฟุสเล่าว่าเฉพาะที่ตารีเคอาเมืองเดียวก็มีมากถึง 240 ลำแล้ว

วิธีจับปลาของชาวกาลิลีมี 3 แบบคือ ใช้เบ็ด ใช้แห และใช้อวนลาก  ทั้งเปโตร อันดรูว์ ยากอบ และยอห์นล้วนใช้แหจับปลาขณะที่พระเยซูเจ้าทรงตรัสเรียกพวกเขา


ชาวประมงไม่ถึงกับยากจนก็จริง แต่ในเวลาเดียวกันพวกเขาก็ไม่มีการศึกษา ไม่มีฐานะทางสังคม ไม่มีความมั่งคั่ง และไม่มีอิทธิพลใด ๆ เลย พูดง่าย ๆ ก็คืออนาคตของพวกเขาไม่น่าจะไปได้ไกลสักเท่าใดนัก


กระนั้นก็ตาม พระเยซูเจ้าทรงเรียกพวกเขา ก็เพราะพวกเขาเป็นคนธรรมดา ๆ ที่พร้อมจะมอบถวายตัวของพวกเขาเองให้แก่พระองค์นี่แหละ

นักวิชาการส่วนใหญ่เห็นพ้องกันว่า คุณสมบัติที่จำเป็นของชาวประมงที่จะช่วยให้พวกเขาเป็น “ชาวประมงหามนุษย์” ที่ดีได้คือ


1.
อดทน  ชาวประมงต้องรอปลากินเหยื่อด้วยความอดทน  ถ้าเขาย้ายที่บ่อย ๆ เขาจะเป็นชาวประมงที่ดีไม่ได้  ยากที่ข่าวดีของเราจะเกิดผลโดยเร็ว เราต้องรู้จักรอและอดทน


2.
พากเพียร  ไม่ท้อถอย ไม่ละทิ้งความพยายามแม้ดูเหมือนจะไม่มีผลอะไรเกิดขึ้น

3.
กล้าหาญ  เรือเล็กแต่ทว่าทะเลใหญ่ เราต้องกล้าเสี่ยงและพร้อมเผชิญหน้ากับความบ้าคลั่งของทะเลจึงจะได้ปลา  เราต้องกล้าประกาศข่าวดีแม้จะรู้ถึงอันตรายอันอาจเกิดจากการพูดความจริงก็ตาม


4.
รู้จังหวะ ว่าเมื่อไรควรเหวี่ยงแห และเมื่อไรไม่ควรเหวี่ยง  ผู้ประกาศข่าวดีต้องรู้จังหวะจะโคนว่าเมื่อไรควรพูด และเมื่อไรควรเงียบ


5.
รู้จักเลือกเหยื่อ ให้เหมาะสมกับปลาแต่ละชนิด  ผู้ประกาศข่าวดีหรือครูคำสอนก็ต้องรู้จักใช้วิธีการที่เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมายแต่ละกลุ่ม


6.
ซ่อนตัว แม้แต่เงาของตัวเองก็ต้องไม่ให้ปลาเห็น  ผู้ประกาศข่าวดีจึงต้องนำเสนอพระเยซูเจ้า ไม่ใช่นำเสนอตัวเอง ให้แก่มวลมนุษย์

วิธีการของพระเยซูเจ้า

“พระองค์เสด็จไปทั่วแคว้นกาลิลี ทรงสั่งสอนในศาลาธรรม ทรงประกาศข่าวดีเรื่องพระอาณาจักร ทรงรักษาโรคและความเจ็บไข้ทุกชนิดของประชาชน”


พระเยซูเจ้าเสด็จไปทั่วแคว้นกาลิลีเพราะประชาชนมีความพร้อมดังได้กล่าวมาแล้วข้างต้น  และในกาลิลีนี้เองพระองค์ทรงเลือก “ศาลาธรรม” เป็นสถานที่หลักในการประกาศข่าวดี


วิหารของชาวยิวมีเพียงแห่งเดียวที่กรุงเยรูซาเล็มและใช้เพื่อการถวายบูชาเท่านั้น  ส่วนศาลาธรรมมีอยู่ทุกแห่งที่มีชาวยิวชุมนุมกันมากกว่า 10 ครอบครัวขึ้นไป เป็นศูนย์กลางชีวิตและเป็นเสมือน “มหาวิทยาลัยทางศาสนา” ของชาวยิว


กิจกรรมในศาลาธรรมมี 3 ส่วนด้วยกันกล่าวคือ สวดภาวนา, อ่านพระคัมภีร์, และการปราศรัยต่อที่ประชุม


เนื่องจากไม่มีนักเทศน์อาชีพ หัวหน้าศาลาธรรมจึงเป็นผู้เชิญสมาชิกหรือแขกที่มีชื่อเสียง รวมถึงพิจารณาอนุญาตให้ผู้ที่สมัครใจแบ่งปันพระวาจา ขึ้นกล่าวคำปราศรัยต่อที่ประชุม  หลังจากนั้นจึงเปิดโอกาสให้ที่ประชุมซักถามปัญหา  และสนทนาธรรมแลกเปลี่ยนความคิดเห็นซึ่งกันและกัน


ศาลาธรรมจึงเป็นแหล่งรวมของคนที่มีศาสนาอยู่ในหัวใจ และพระเยซูเจ้าทรงเลือกพวกเขาสำหรับรองรับข่าวดีของพระองค์


นอกจากทรงสั่งสอนและประกาศข่าวดีเรื่องพระอาณาจักรแล้ว พระองค์ยังทรงรักษาโรคและความเจ็บไข้ทุกชนิดของประชาชนอีกด้วย


เราอาจจำแนกกิจกรรมที่ยิ่งใหญ่ที่สุดในชีวิตของพระเยซูเจ้าได้ 3 ประการด้วยกัน คือ

1.
ทรงประกาศข่าวดี ซึ่งจากรากศัพท์ภาษากรีก เครุสเซน นั้นบ่งบอกถึง “ความแน่ใจ"  พระองค์จึงเสด็จมาเพื่อทำให้ความไม่รู้ ความโง่เขลา การคาดเดา หรือการคลำหาหนทางของเรามนุษย์จบสิ้นไป  นับจากนี้ไปเรารู้ความจริงด้วยความแน่ใจ ว่าพระเจ้าเป็นใคร และพระองค์ทรงดีงามและน่ารักสักเพียงใด


2.
ทรงสอน  การประกาศข่าวดีทำให้เรารู้ความจริงด้วยความแน่ใจ การสอนช่วยอธิบายความหมายและความสำคัญของความจริงนั้น  หลายครั้งเรารู้ความจริงแต่เราเข้าใจผิดและลงเอยด้วยข้อสรุปผิด ๆ  แต่พระองค์ทรงสอนให้เรารู้ความหมายของศาสนาที่แท้จริง


3.
ทรงรักษา  พระองค์ไม่ทรงพอพระทัยเพียงบอกความจริงแก่มนุษย์ด้วย “คำพูด” เท่านั้น แต่ทรงเปลี่ยนความจริงให้เป็น “การกระทำ” ด้วย


และเช่นกัน 
เราทุกคนต้องประกาศความแน่ใจของเรา
เราทุกคนต้องพร้อมอธิบายความเชื่อของเรา และ

เราทุกคนต้องพร้อมเปลี่ยนความคิดให้เป็นการกระทำด้วย


หาไม่แล้วเราจะเป็นศิษย์ของพระองค์ไม่ได้เลย

ปี A


