อาทิตย์ที่ 17 เทศกาลธรรมดา 
ข่าวดี ลูกา 11:1-13
บทภาวนาของพระเยซูเจ้า
     (1)วันหนึ่ง พระเยซูเจ้าทรงอธิษฐานภาวนาอยู่ในสถานที่แห่งหนึ่ง เมื่อทรงอธิษฐานจบแล้ว ศิษย์คนหนึ่งทูลพระองค์ว่า "พระเจ้าข้า โปรดสอนเราให้อธิษฐานภาวนาเหมือนกับที่ยอห์นสอนศิษย์ของเขาเถิด" (2) พระองค์จึงตรัสกับเขาว่า "เมื่อท่านทั้งหลายอธิษฐานภาวนา จงพูดว่า
     "ข้าแต่พระบิดา พระนามพระองค์จงเป็นที่สักการะ
     พระอาณาจักรจงมาถึง
     (3)โปรดประทานอาหารประจำวันแก่ข้าพเจ้าทั้งหลายทุกวัน
     โปรดประทานอภัยแก่ข้าพเจ้าทั้งหลาย
     (4)เหมือนข้าพเจ้าทั้งหลายให้อภัยแก่ผู้อื่น
     โปรดช่วยข้าพเจ้าทั้งหลายไม่ให้แพ้การประจญ"
เพื่อนที่ไม่รู้จักกาลเทศะ
     (5)พระเยซูเจ้าตรัสกับบรรดาศิษย์อีกว่า "สมมติว่าท่านคนหนึ่งมีเพื่อนและไปพบเพื่อนนั้นตอนเที่ยงคืนกล่าวว่า "เพื่อนเอ๋ย ให้ฉันขอยืมขนมปังสักสามก้อนเถิด (6) เพราะเพื่อนของฉันเพิ่งเดินทางมาถึงบ้านของฉัน ฉันไม่มีอะไรจะให้เขากิน" (7) สมมติว่าเพื่อนคนนั้นตอบจากในบ้านว่า "อย่ารบกวนฉันเลย ประตูปิดแล้ว ลูก ๆ กับฉันก็เข้านอนแล้ว ฉันลุกขึ้นให้สิ่งใดท่านไม่ได้หรอก" (8) เราบอกท่านทั้งหลายว่า ถ้าคนนั้นไม่ลุกขึ้นให้ขนมปังเพราะเป็นเพื่อนกัน เขาก็จะลุกขึ้นมาให้สิ่งที่เพื่อนต้องการเพราะถูกรบเร้า
คำอธิษฐานภาวนาที่ได้ผล
     (9)เราบอกท่านทั้งหลายว่า จงขอเถิด แล้วท่านจะได้รับ จงแสวงหาเถิด แล้วท่านจะพบ จงเคาะประตูเถิด แล้วเขาจะเปิดประตูรับท่าน (10)เพราะคนที่ขอย่อมได้รับ คนที่แสวงหาย่อมพบ คนที่เคาะประตูย่อมมีผู้เปิดประตูให้ (11)ท่านที่เป็นพ่อ ถ้าลูกขอปลา จะให้งูแทนปลาหรือ (12)ถ้าลูกขอไข่ จะให้แมงป่องหรือ (13)แม้แต่ท่านทั้งหลายที่เป็นคนชั่วยังรู้จักให้ของดี ๆ แก่ลูก แล้วพระบิดาผู้สถิตในสวรรค์จะไม่ประทานพระจิตเจ้าแก่ผู้ที่ทูลขอพระองค์มากกว่านั้นหรือ"
"โปรดสอนเราให้อธิษฐานภาวนา"
     เป็นประเพณีที่รับบีมักจะสอนบทภาวนาง่าย ๆ เพื่อพวกศิษย์จะได้ใช้สวดเป็นประจำ ศิษย์ของพระเยซูเจ้าก็ปรารถนาให้พระองค์สอนบทสวดให้เช่นเดียวกัน
     แม้บทภาวนาของพระเยซูเจ้าตามสำนวนของลูกาจะสั้นกว่าของมัทธิว แต่ก็เพียงพอที่จะสอนเราว่าต้องสวดภาวนาอย่างไร และต้องวอนขออะไรบ้าง
     1. ให้เริ่มสวดภาวนาโดยเรียกพระเป็นเจ้าเป็น "บิดา" เพื่อเตือนใจว่าเรากำลังมาหา "บิดา" หรือ "พ่อ" ที่ยินดีและเต็มใจให้สิ่งที่ลูก ๆ ต้องการ ไม่ใช่ต้องคะยั้นคะยอหรือเคี่ยวเข็ญให้พระเป็นเจ้าที่ไม่คอยเต็มใจยอมให้สิ่งที่เราต้องการ
     การเรียกพระเป็นเจ้าเป็น "บิดา" นี้ถือว่าเป็นลักษณะเฉพาะและพิเศษสุดสำหรับเราคริสตชน ดังที่นักบุญเปาโลกล่าวไว้ว่า"ท่านทั้งหลายไม่ได้รับจิตการเป็นทาสซึ่งมีแต่ความหวาดกลัวอีก แต่ได้รับจิตการเป็นบุตรบุญธรรม ซึ่งทำให้เราร้องออกมาว่า "อับบา พ่อจ๋า"" (รม. 8:15)
     2. จง "วางใจ" ใน "พ่อจ๋า" เมื่อเราภาวนาว่า "พระนามพระองค์จงเป็นที่สักการะ" คำว่า "นาม" หรือ "ชื่อ" ในภาษาฮีบรูหมายถึงอุปนิสัย ใจคอ บุคลิก ฯลฯ ทั้งหมดที่รวมกันและทำให้บุคคลนี้มี "ชื่อ" นี้
     เพลงสดุดีบทที่ 9 ข้อ 10 ที่กล่าวว่า "บรรดาผู้ที่รู้จักพระนามของพระองค์ ก็วางใจในพระองค์" ย่อมมิได้หมายความเฉพาะคนที่รู้ว่าพระเป็นเจ้าชื่อ "ยาเวห์" เท่านั้น แต่ย่อมหมายรวมถึงคนที่รู้จักหัวจิตหัวใจของพระเป็นเจ้า และยินดีมอบความ "ไว้วางใจ" ทั้งหมดไว้ในพระองค์
     พูดง่าย ๆ ก็คือ เมื่อเราสวดขอให้ "พระนามพระองค์จงเป็นที่สักการะ" เท่ากับเรารู้แล้วว่าพระเป็นเจ้าเป็นใคร และเรากำลังวอนขอพระองค์โปรดให้เรา "ไว้วางใจ" ในพระองค์อย่างสุด ๆ
     3. จัดลำดับการวอนขอให้ถูกต้อง เหมือนกับที่พระเยซูเจ้าทรงสอน กล่าวคือไม่ใช่เริ่มต้นด้วย "ความต้องการ" ของเราแต่ละคน แต่ต้องเริ่มต้นด้วยการยกย่อง ให้เกียรติ และเคารพยำเกรงพระเป็นเจ้าตามที่พระองค์สมควรได้รับอย่างยิ่ง
     ต่อเมื่อเรายกพระเป็นเจ้าไว้บนที่อันถูกต้องแล้วเท่านั้น สิ่งอื่น ๆ จึงเกิดขึ้นได้
     4. เราต้องวอนขออะไร ?
     พูดแบบกำปั้นทุบดินคือ "ทุกสิ่ง"
      4.1 ทุกสิ่งที่จำเป็นสำหรับปัจจุบัน ไม่ว่าจะเป็นอาหารประจำวัน ที่อยู่อาศัย เครื่องนุ่งห่ม ยารักษาโรค ฯลฯ
     ขอย้ำคำว่า "ประจำวัน" เพื่อที่เราจะได้ไม่ต้องวิตกกังวลถึงอนาคตซึ่งยังไม่มีใครรู้ว่าจะมีสำหรับเราหรือไม่? และหากมี อะไรจะเกิดขึ้น?
      4.2 การอภัยสำหรับทุกสิ่งที่เราทำผิดพลาดในอดีต เราทุกคนล้วนต้องการการอภัย เพราะแม้แต่คนที่ดีที่สุดในท่ามกลางพวกเรา ก็ยังเป็นคนบาปเมื่อต้องอยู่ต่อหน้าพระพักตร์ของพระเป็นเจ้า
     4.3 การปกป้องคุ้มครองสำหรับทุกสิ่งที่เราจะกระทำในอนาคต ไม่จำกัดเฉพาะเวลาเราถูกประจญล่อลวงให้ทำบาปเท่านั้น แต่รวมถึงทุกกิจกรรมไม่ว่าจะเพื่อการทดลอง การทดสอบ หรือการท้าทายใด ๆ ก็ตาม
     แน่นอนว่าเราไม่มีทางหลีกหนีจากอุปสรรค หรือความทุกข์ยากลำบากต่าง ๆ ในชีวิตได้ แต่เราสามารถเผชิญกับสิ่งต่าง ๆ เหล่านั้นได้พร้อมกับพระเป็นเจ้า
     เรียกว่าไม่มีใครมีแบ๊ค (Backup) ดีเท่าเราอีกแล้ว !
"จงขอเถิด แล้วท่านจะได้รับ"
     ชาวยิวนิยมเดินทางเวลาเย็นเพื่อหลบอากาศที่ร้อนจัดในเวลากลางวัน เพราะฉะนั้นคนเดินทางที่พระเยซูเจ้าพูดถึงคงมาถึงบ้านของเพื่อนดึกมาก
     การรับแขกถือเป็นหน้าที่ศักดิ์สิทธิ์ และจะทำแบบ "ตามมีตามเกิด" ไม่ได้ แต่ต้องต้อนรับแบบ "เต็มที่" สถานเดียว
      การเดินทางมาถึงของแขก คงทำให้เพื่อนต้องลำบากใจมากทีเดียว เพราะปกติชาวยิวนิยมทำขนมปังเอง และทำเพียงพอเฉพาะวัน เพื่อจะได้มีขนมปังที่ใหม่และสดกินทุกวัน
     ทางออกสำหรับเพื่อนที่มีแขกมายามดึกแถมไม่บอกกล่าวล่วงหน้าอีกต่างหากก็คือ "บากหน้า" ไปขอขนมปังจากเพื่อนบ้าน
      ที่ต้องบากหน้าก็เพราะชาวยิวนิยมเปิดประตูบ้านทิ้งไว้ตั้งแต่เช้ายันเย็น แต่เมื่อประตูปิดแล้ว ความเป็นส่วนตัวต้องได้รับการเคารพสูงสุด ถ้าไม่ใช่เรื่องคอขาดบาดตายแล้ว ห้ามกวนเด็ดขาด
     ชาวยิวถือมากเรื่องถูกรบกวนยามดึก เพราะปกติทั้งบ้านจะมีเพียงห้องเดียว หน้าต่างเดียว และประตูก็มีบานเดียว ห้องมักแบ่งเป็น 3 ส่วน สองส่วนอยู่ระดับเดียวกับพื้นดิน ส่วนที่สามยกสูงขึ้นมานิดหนึ่ง พื้นเป็นดินอัด ปูด้วยต้นอ้อหรือต้นกก ส่วนที่ยกสูงขึ้นมาจะมีเตาถ่านติดไฟไว้ตลอดคืน และสมาชิกทั้งครอบครัวจะปูเสื่อนอนเบียดกันรอบเตาถ่านเพื่อความอบอุ่น บางบ้านจะนำไก่ แพะ หรือสัตว์เลี้ยงอื่น ๆ เขามาไว้ในบ้านบนส่วนที่ต่ำเสมอพื้นดินด้วย
      เมื่อต้องนอนเบียดเสียดกัน หากคนใดคนหนึ่งตื่น ก็แปลว่าทุกคนในบ้านต้องตื่นตามไปด้วย จึงไม่แปลกเลยที่เพื่อนบ้านจะตอบมาจากภายในบ้านว่า "อย่ารบกวนฉันเลย ประตูปิดแล้ว ลูก ๆ กับฉันก็เข้านอนแล้ว ฉันลุกขึ้นให้สิ่งใดท่านไม่ได้หรอก"
      แต่เมื่อถูกตื้อ ถูกรบเร้าแบบไม่มีคำว่า "เกรงใจ" จนคนทั้งบ้านตื่นหมดแล้ว เพื่อนบ้านคนนั้นก็ต้องลุกขึ้นมาหยิบขนมปังให้อยู่ดี
     พระเยซูเจ้าทรงยกนิทานเปรียบเทียบเรื่องนี้ขึ้นมาไม่ใช่เพื่อสอนให้เรา "ตื้อ ขู่เข็ญ รบเร้า หรือบีบบังคับ" พระเป็นเจ้า แต่เพื่อบอกเราว่า "ถ้าเพื่อนบ้านที่หน้างอและไม่เต็มใจยังยินยอมให้สิ่งที่เพื่อนต้องการเพราะทนรบเร้าไม่ได้ พระเป็นเจ้าผู้เป็นบิดาที่รักลูกสุด ๆ จะยิ่งเต็มพระทัยประทานทุกสิ่งที่ลูกต้องการมากสักเพียงใด !"
     เพราะฉะนั้น "จงขอเถิด แล้วท่านจะได้รับ"
      ถ้าเราไม่ได้รับสิ่งที่เราวอนขอ นั่นไม่ใช่เพราะพระเป็นเจ้าปฏิเสธหรือไม่เต็มใจประทานให้ แต่เป็นเพราะว่าพระองค์มีสิ่งที่ดีกว่าสำหรับเรา
     ไม่มีคำภาวนาใดที่ไม่ได้รับการตอบจากพระเป็นเจ้า
      เพียงแต่ว่ามีบางคำตอบที่ไม่ตรงกับความต้องการหรือความคาดหวังของเรา ซึ่งไม่ใช่คำปฏิเสธ แต่เป็นคำตอบของพระเป็นเจ้าผู้เต็มเปี่ยมด้วยปรีชาญาณและความรัก
     พระองค์รู้ความต้องการของเรามากกว่าตัวเราเองเสียอีก
     เพราะฉะนั้น "จงขอเถิด แล้วท่านจะได้รับ"
