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ประตูแคบ ชาวยิวปฏิเสธไม่ยอมรับพระเยซูเจ้า คนต่างศาสนาได้รับเรียก
       (22)พระเยซูเจ้าเสด็จผ่านเมืองและหมู่บ้าน ทรงสั่งสอนประชาชนและทรงเดินทางมุ่งไปกรุงเยรูซาเล็ม (23)คนคนหนึ่งทูลถามพระองค์ว่า 'พระเจ้าข้า มีคนน้อยคนใช่ไหมที่รอดพ้นได้' พระองค์ตรัสกับเขาทั้งหลายว่า (24)'จงพยายามเข้าทางประตูแคบ เพราะเราบอกท่านทั้งหลายว่าหลายคนพยายามจะเข้าไป แต่จะเข้าไม่ได้ (25)'เมื่อเจ้าของบ้านจะลุกขึ้นเพื่อปิดประตู ท่านจะยืนอยู่ข้างนอก เคาะประตูพูดว่า "พระเจ้าข้า เปิดประตูให้พวกเราด้วย" แต่เขาจะตอบว่า "เราไม่รู้ว่าพวกเจ้ามาจากที่ใด" (26)แล้วท่านก็จะพูดว่า "พวกเราได้กินได้ดื่มอยู่กับท่าน ท่านได้สอนในลานสาธารณะของเรา" (27)แต่เจ้าของบ้านจะตอบว่า "เราไม่รู้ว่าพวกเจ้ามาจากที่ใดไปให้พ้นจากเราเถิด เจ้าทั้งหลายที่กระทำการชั่วช้า" (28)'เวลานั้น ท่านทั้งหลายจะร่ำไห้คร่ำครวญและขบฟันด้วยความขุ่นเคืองเมื่อแลเห็นอับราฮัม อิสอัคและยาโคบกับบรรดาประกาศกในพระอาณาจักรของพระเจ้า แต่ท่านทั้งหลายกลับถูกไล่ออกไปข้างนอก (29)จะมีคนจากทิศตะวันออกและทิศตะวันตก ทิศเหนือและทิศใต้ มานั่งร่วมโต๊ะในพระอาณาจักรของพระเจ้า (30)'ดังนั้น พวกที่เป็นกลุ่มสุดท้ายจะกลับกลายเป็นกลุ่มแรก และพวกที่เป็นกลุ่มแรกจะกลับกลายเป็นกลุ่มสุดท้าย'

ความหมาย
       ชาวยิวคนหนึ่งทูลถามพระเยซูเจ้าว่า "พระเจ้าข้า มีคนน้อยคนใช่ไหมที่รอดพ้นได้?"
       คำว่า "คนน้อยคน" ตามความคิดของเขาหมายถึง "ชาวยิว" เท่านั้น เพราะชาวยิวทุกคนเชื่อว่าพระอาณาจักรสวรรค์เป็นของพวกเขา คนต่างศาสนาหรือคนต่างชาติไม่มีสิทธิ์
       คำตอบของพระเยซูเจ้าวันนี้ คงทำให้ชาวยิวคนนั้นตกตะลึงสุด ๆ

       1.   เพื่อจะเข้าสวรรค์ได้ ต้องดิ้นรนสุด ๆ
           พระเยซูเจ้าตรัสสั่งว่า "จงพยายามเข้าทางประตูแคบ" คำว่า "พยายาม" นั้นพระองค์ทรงใช้คำกรีกว่า agonizesthe (อาโกนีเซสเธ = ดิ้นรน, ต่อสู้, พยายามที่สุด, ชิงชัย) ซึ่งเป็นรากศัพท์ของคำในภาษาอังกฤษว่า agony (ความปวดร้าวทรมาน)
           หมายความว่า การเข้าสวรรค์ไม่ใช่เป็นเรื่องอัตโนมัติสำหรับชาวยิว หรือสำหรับคริสตชน หรือสำหรับผู้ใดก็ตาม
           ตรงกันข้าม การเข้าสวรรค์เป็นเรื่องที่เราแต่ละคนต้อง "ดิ้นรนสุด ๆ" แม้จะต้องเผชิญกับความปวดร้าวทรมาน (agony) มากสักเพียงใดก็ตาม
           เราทุกคนต้องดิ้นรนผ่านประตูแคบให้ได้ เพื่อจะเข้าสวรรค์

       2.   ต้องปรับปรุงชีวิตอยู่เสมอ
           พวกที่ผ่านประตูไม่ได้และต้องยืนอยู่ข้างนอกพากันอ้างอภิสิทธิ์ว่า "พวกเราได้กินได้ดื่มอยู่กับท่าน ท่านได้สอนในลานสาธารณะของเรา"
            พวกเขาคิดว่าได้เป็นสมาชิกของพระศาสนจักร ได้เป็นสมาชิกของวัด ได้มีโอกาสฟังเทศน์ และได้รับศีลมหาสนิทเป็นประจำแล้ว น่าจะมีอภิสิทธิ์พอที่จะเข้าสวรรค์ได้
           แต่เจ้าของบ้านก็ยังคงตอบว่า "เราไม่รู้ว่าพวกเจ้ามาจากที่ใด ไปให้พ้นจากเราเถิด เจ้าทั้งหลายที่กระทำการชั่วช้า"
           นี่เป็นอันตรายใหญ่หลวงสำหรับเราคริสตชน เรามักคิดกันว่าเราล้างบาปแล้ว เราเรียนคำสอนแล้ว เราได้รับศีลครบแล้ว แถมบางคนไปไกลถึงกับถวายตัวเป็นนักบวช หรือเป็นพระสงฆ์แล้ว เพราะฉะนั้น "พอแล้ว" เราบรรลุเป้าหมายแล้ว
           แต่.....ไม่มีคำว่า "พอแล้ว" สำหรับคริสตชน เรายังต้องปรับปรุงชีวิตอยู่ทุกวัน
            แปลว่า นอกจากต้อง "ดิ้นรนสุด ๆ" แล้ว ยังต้อง "ปรับปรุงตัวสุด ๆ" อีกด้วย

       3.   ต้องปรับมาตรฐานใหม่
            มาตรฐานในโลกนี้ต่างจากมาตรฐานสวรรค์แบบสุดลิ่มทิ่มประตู พระเยซูเจ้าตรัสว่า "พวกที่เป็นกลุ่มสุดท้ายจะกลับกลายเป็นกลุ่มแรก และพวกที่เป็นกลุ่มแรกจะกลับกลายเป็นกลุ่มสุดท้าย"
           คนที่โดดเด่นในโลกนี้อาจจะต่ำต้อยในโลกหน้า และคนที่ "โนเนม" ไม่มีชื่อเสียง ไม่มีศักดิ์ศรีในโลกนี้ จะกลับเป็นที่ต้นในสวรรค์
            มีเรื่องเล่าว่า มีสุภาพสตรีผู้หนึ่งเจริญชีวิตอย่างหรูหรา ฟุ่มเฟือย ผู้คนพากันยำเกรง เมื่อเธอเสียชีวิตและเดินทางมาถึงสวรรค์ มีเทวดาองค์หนึ่งพาเธอเดินผ่านบ้านใหญ่โตสวยงามมากมาย หญิงคนนั้นคิดว่าต้องมีสักหลังหนึ่งแน่ที่เตรียมไว้สำหรับเธอ แต่เทวดายังคงพาเธอเดินต่อไปจนผ่านถนนใหญ่ เข้าสู่บริเวณรอบนอกของสวรรค์ซึ่งบ้านเล็กกว่ามาก
            ในที่สุดทั้งสองมาถึงสุดขอบสวรรค์ ที่นั่นมีกระต๊อบเล็กมากหลังหนึ่ง เทวดาชี้พร้อมกับกล่าวว่า "นี่แหละบ้านของท่าน" หญิงคนนั้นร้องว่า "อะไรนะ จะให้ฉันอยู่บ้านแบบนี้ได้อย่างไรกัน" เทวดาตอบว่า "เสียใจด้วย แต่เราพยายามทำดีที่สุดแล้วกับสิ่งที่ท่านส่งมาให้เรา"

            อาณาจักรสวรรค์เป็นเรื่องที่เราแต่ละคนต้อง "ดิ้นรนปรับปรุงชีวิตตามมาตรฐานใหม่" แบบสุด ๆ และทุก ๆ วัน
