คณะกรรมการคาทอลิกเพื่อพระคัมภีร์


สมโภชพระนางมารีย์รับเกียรติยกขึ้นสวรรค์ฯ

ข่าวดี
 ลูกา 1:39-56

พระนางมารีย์เสด็จเยี่ยมนางเอลีซาเบธ

(39)หลังจากนั้นไม่นาน พระนางมารีย์ทรงรีบออกเดินทางไปยังเมืองหนึ่งในแถบภูเขาแคว้นยูเดีย  (40)พระนางเสด็จเข้าไปในบ้านของเศคาริยาห์และทรงทักทายนางเอลีซาเบธ  (41)เมื่อนางเอลีซาเบธได้ยินคำทักทายของพระนางมารีย์ บุตรในครรภ์ก็ดิ้น  นางเอลีซาเบธได้รับพระจิตเจ้าเต็มเปี่ยม  (42) ร้องเสียงดังว่า “เธอได้รับพระพรยิ่งกว่าหญิงใด ๆ และลูกของเธอก็ได้รับพระพรด้วย (43) ทำไมหนอพระมารดาขององค์พระผู้เป็นเจ้า จึงเสด็จมาเยี่ยมข้าพเจ้า (44) เมื่อฉันได้ยินคำทักทายของเธอ ลูกในครรภ์ของฉันก็ดิ้นด้วยความยินดี (45) เธอเป็นสุขที่เชื่อว่า พระวาจาที่พระเจ้าตรัสแก่เธอไว้จะเป็นจริง”

บทเพลงสรรเสริญของพระนางมารีย์

(46)พระนางมารีย์ ตรัสว่า
วิญญาณข้าพเจ้าประกาศความยิ่งใหญ่ของพระเจ้า
(47)จิตใจของข้าพเจ้าชื่นชมยินดีในพระเจ้า พระผู้กอบกู้ข้าพเจ้า

(48)เพราะพระองค์ทอดพระเนตรผู้รับใช้ต่ำต้อยของพระองค์

ตั้งแต่นี้ไป ชนทุกสมัยจะกล่าวว่าข้าพเจ้าเป็นสุข

(49)พระผู้ทรงสรรพานุภาพทรงกระทำกิจการยิ่งใหญ่สำหรับข้าพเจ้า

พระนามของพระองค์ศักดิ์สิทธิ์

(50)พระกรุณาต่อผู้ยำเกรงพระองค์แผ่ไปตลอดทุกยุคทุกสมัย

(51)พระองค์ทรงยกพระกรแสดงพระอานุภาพ
ทรงขับไล่ผู้มีใจมักใหญ่ใฝ่สูงให้กระจัดกระจายไป

(52)ทรงคว่ำผู้ทรงอำนาจจากบัลลังก์ และทรงยกย่องผู้ต่ำต้อยให้สูงขึ้น

(53)พระองค์ประทานสิ่งดีทั้งหลายแก่ผู้อดอยาก ทรงส่งเศรษฐีให้กลับไปมือเปล่า

(54)พระองค์ทรงช่วยเหลืออิสราเอล ผู้รับใช้พระองค์

โดยทรงระลึกถึงพระกรุณา

(55)ดังที่ทรงสัญญาไว้แก่บรรพบุรุษของเรา

แก่อับราฮัมและบุตรหลานตลอดไป

(56)พระนางมารีย์ประทับอยู่กับนางเอลีซาเบธประมาณสามเดือนจึงเสด็จกลับ

************************************

เมื่อนางเอลีซาเบธตั้งครรภ์ได้หกเดือน พระเจ้าทรงส่งอัครเทวดากาเบรียลมาแจ้งข่าวแก่พระนางมารีย์ว่า พระนางจะตั้งครรภ์และให้กำเนิดพระเยซูซึ่งเป็นบุตรของพระเจ้า  แต่เนื่องจากแม่พระตั้งใจจะถือพรหมจรรย์ จึงถามเทวดาว่าเหตุการณ์นี้จะเป็นไปได้อย่างไร ?  เทวดาตอบยืนยันโดยอ้างถึงเอลีซาเบธว่าทั้ง ๆ ที่เป็นหมันและอายุก็มาก นางยังตั้งครรภ์ได้ตั้งหกเดือนแล้ว


เมื่อทราบว่านางเอลีซาเบธตั้งครรภ์ แม่พระซึ่งอาศัยอยู่ที่เมืองนาซาเร็ธในแคว้นกาลิลีทางเหนือ จึงเดินทางมาเยี่ยมนางเอลีซาเบธที่เมืองเฮโบรน (เทียบ ยชว 21:11) ในแคว้นยูเดียซึ่งอยู่ทางใต้

และเมื่อมาถึง นางเอลีซาเบธพูดกับแม่พระว่า “ทำไมหนอพระมารดาขององค์พระผู้เป็นเจ้า จึงเสด็จมาเยี่ยมข้าพเจ้า” ทั้ง ๆ ที่ไม่มีข้อความใดในพระวรสารที่ระบุว่านางเอลีซาเบธรู้เรื่องการตั้งครรภ์ของแม่พระ

นี่ย่อมเป็นการไขแสดงของพระจิตเจ้าล้วน ๆ

นอกจากนี้ “ลูกในครรภ์” ของนางเอลีซาเบธ (คือยอห์น) ก็ได้รับการไขแสดงและเต็มเปี่ยมด้วยพระจิตเจ้าเช่นกัน จึงรู้ว่า “พระมารดาขององค์พระผู้เป็นเจ้า” เสด็จมาเยี่ยม และโลดเต้นยินดีเมื่อได้ยินคำทักทายของแม่พระ


สมดังคำทำนายของเทวดากาเบรียลที่พูดกับเศคาริยาห์ผู้เป็นบิดาว่า “เขา (ยอห์น) จะรับพระจิตเจ้าเต็มเปี่ยมตั้งแต่อยู่ในครรภ์ของมารดา” (ลก 1:15)


เท่ากับว่า พระจิตเจ้าทรงยืนยันผ่านทางปากของนางเอลีซาเบธและการดิ้นของยอห์นซึ่งยังอยู่ในครรภ์ว่า พระนางมารีย์ผู้รับเกียรติยกขึ้นสวรรค์ในวันนี้เป็น “พระมารดาขององค์พระผู้เป็นเจ้า”
 
เป็นมารดาซึ่งตั้งครรภ์ด้วยฤทธิ์อำนาจของพระจิตเจ้า และบุตรที่จะเกิดมานั้น “จะเป็นผู้ยิ่งใหญ่ และพระเจ้าผู้สูงสุดจะทรงเรียกเขาเป็นบุตรของพระองค์ พระเจ้าจะประทานพระที่นั่งของกษัตริย์ดาวิดบรรพบุรุษให้แก่เขา เขาจะปกครองวงศ์ตระกูลของยาโคบตลอดไป และพระอาณาจักรของเขาจะไม่สิ้นสุดเลย” (ลก 1:32-33)


ทำไมพระนางมารีย์จึงได้รับเลือกให้เป็น “พระมารดาขององค์พระผู้เป็นเจ้า” และได้รับเกียรติยกขึ้นสวรรค์ทั้งกายและวิญญาณ ?
1.
แม่พระพร้อมน้อมรับน้ำพระทัยของพระเจ้า

นางเอลีซาเบธบอกแม่พระว่า “เธอได้รับพระพรยิ่งกว่าหญิงใด”

ใช่ แม่พระได้รับพระพรและมีบุญกว่าหญิงใด ๆ เพราะแม่พระเป็นผู้ที่พระเจ้าโปรดปรานและทรงเลือกสรร  แต่เป็นแม่พระเช่นกันที่ยืนตรอมใจสุดซึ้งอยู่เชิงไม้กางเขน ดูบุตรของพระนางถูกทรมานแบบโหดสุด ๆ และต้องสิ้นพระชนม์ในที่สุด


ความทุกข์เช่นนี้เองที่ทำให้แม่พระมีบุญ !


เป็นความจริงที่ว่า พระเจ้าทรงเรียกและเลือกสรรเรา มิใช่เพื่อให้เราสะดวกสบาย แต่เพื่อให้เรายิ่งใหญ่  และหนทางสู่ความยิ่งใหญ่คือหนทางที่พระเยซูเจ้าทรงเลือก นั่นคือหนทางของไม้กางเขน  หากปราศจากกางเขนเราจะได้รับพระพรและมีบุญได้อย่างไร ?  
ปราศจากกางเขนก็ปราศจากมงกุฎ (No Cross, No Crown)
 
แม่พระพร้อมรับทั้งมงกุฎและกางเขน เมื่อกล่าวว่า “ข้าพเจ้าเป็นผู้รับใช้ของพระเจ้า ขอให้เป็นไปกับข้าพเจ้าตามวาจาของท่านเถิด” (ลก 1:38)


และนี่คือสาเหตุที่ทำให้ “แม่พระมีบุญกว่าหญิงใด ๆ”

2.
แม่พระเชื่อและวางใจในพระเจ้า

นางเอลีซาเบธพูดกับแม่พระว่า “เธอเป็นสุขที่เชื่อว่า พระวาจาที่พระเจ้าตรัสแก่เธอไว้จะเป็นจริง”

ไม่ใช่เฉพาะแม่พระเท่านั้นที่เป็นสุข  แต่ทุกคนที่เชื่อและวางใจในพระวาจาของพระเจ้าล้วนเป็นสุขและมีบุญด้วยกันทั้งนั้น


2.1
แม่พระเชื่อว่าพระเจ้าจะ “ปฏิรูปศีลธรรม”


ในบทเพลงสรรเสริญของแม่พระ พระนางสรรเสริญพระเจ้าว่าพระองค์จะ “ทรงขับไล่ผู้มีใจมักใหญ่ใฝ่สูงให้กระจัดกระจายไป”


เมื่อพระเยซูเจ้าบังเกิดมา ความหยิ่งจองหองและมักใหญ่ใฝ่สูงจะต้องตายจากไป



หากเราดำเนินชีวิตใกล้ชิดพระเยซูเจ้าเหมือนกับแม่พระ เราจะหยิ่งจองหองได้อย่างไรในเมื่อพระองค์ทรงเลือกเกิดในถ้ำเลี้ยงสัตว์ และตายบนไม้กางเขน

2.2
แม่พระเชื่อว่าพระเจ้าจะ “ปฏิรูปสังคม”


พระองค์จะ “คว่ำผู้ทรงอำนาจจากบัลลังก์ และทรงยกย่องผู้ต่ำต้อยให้สูงขึ้น” 


นับจากนี้ไปใครจะเที่ยวมา “ยกย่องให้เกียรติ” หรือจะมา “ตราหน้า” คนอื่นว่าต่ำต้อยไร้ค่าไม่ได้อีกต่อไป


เพราะพระเยซูเจ้าทรงบังเกิดและสิ้นพระชนม์ “เพื่อมนุษย์ทุกคน” ไม่ว่าจะเป็นชนชาติใด นับถือศาสนาไหน เพศอะไร หรือจะมีฐานะทางสังคมยากดีมีจนสักเพียงใดก็ตาม ทุกคนล้วนได้รับการกอบกู้ และเป็นบุตรของพระเหมือนกันและเท่าเทียมกัน


2.3
แม่พระเชื่อว่าพระเจ้าจะ “ปฏิรูปเศรษฐกิจ”


พระองค์จะ “ประทานสิ่งดีทั้งหลายแก่ผู้อดอยาก ทรงส่งเศรษฐีให้กลับไปมือเปล่า”


สังคมที่ไม่มีพระเยซูเจ้าอยู่ในหัวใจเป็นสังคมที่มีแต่ “รับ” ใครมือยาวสาวได้สาวเอา


แต่เมื่อพระเยซูเจ้าเสด็จมา พระองค์มีแต่ “ให้”  พระองค์ให้แม้กระทั่งชีวิตและโลหิตหยดสุดท้ายของพระองค์เอง


สังคมคริสตชนต้องเป็นสังคมที่ไม่มีใครกล้า “มีมากเกินไป” ในขณะที่คนอื่น “มีน้อยเกินไป”


ยิ่งเราได้รับมากเท่าใด ยิ่งต้องให้มากเท่านั้น !



เหมือนแม่พระที่ได้รับพระพรมากกว่าหญิงใด ๆ  จึงให้ “น้ำใจ” ทั้งหมดของพระนางถวายแด่พระเจ้า “ข้าพเจ้าเป็นผู้รับใช้ของพระเจ้า ขอให้เป็นไปกับข้าพเจ้าตามวาจาของท่านเถิด” 
