คณะกรรมการคาทอลิกเพื่อพระคัมภีร์


อาทิตย์ที่ 3 เทศกาลมหาพรต
ข่าวดี
ยอห์น 4:5-42

พระเยซูเจ้ากับชาวสะมาเรีย
(5)พระองค์เสด็จมาถึงเมืองหนึ่งในแคว้นสะมาเรียชื่อสิคาร์ ใกล้ที่ดินที่ยาโคบยกให้โยเซฟบุตรชาย  (6)ที่นั่นมีบ่อน้ำของยาโคบ พระเยซูเจ้าทรงเหน็ดเหนื่อยจากการเดินทาง จึงประทับที่ขอบบ่อ ขณะนั้นเป็นเวลาประมาณเที่ยงวัน  (7)หญิงชาวสะมาเรียคนหนึ่งมาตักน้ำ พระเยซูเจ้าตรัสแก่นางว่า “ขอน้ำดื่มสักหน่อยเถิด” (8) บรรดาศิษย์ของพระองค์ไปซื้ออาหารในเมือง (9) หญิงชาวสะมาเรียทูลพระองค์ว่า “ท่านเป็นชาวยิว ทำไมจึงขอน้ำดื่มจากดิฉันซึ่งเป็นชาวสะมาเรียเล่า” เพราะชาวยิวไม่ติดต่อกับชาวสะมาเรียเลย (10) พระเยซูเจ้าตรัสตอบนางว่า

“หากท่านรู้จักของประทานของพระเจ้า และรู้จักผู้ที่บอกท่านว่า “ขอน้ำดื่มสักหน่อยเถิด” ท่านคงกลับเป็นผู้ขอ และผู้นั้นจะให้ “น้ำที่ให้ชีวิต” แก่ท่าน (11) นางจึงทูลว่า “นายเจ้าข้า ท่านไม่มีถังตักน้ำ และบ่อก็ลึกมาก ท่านจะเอาน้ำที่ให้ชีวิต มาจากไหน (12) ท่านยิ่งใหญ่กว่ายาโคบ บรรพบุรุษของเราหรือ ยาโคบให้บ่อน้ำนี้แก่เรา ยาโคบลูกหลานและฝูงสัตว์ก็ได้ดื่มน้ำจากบ่อนี้” (13) พระเยซูเจ้าตรัสตอบว่า “ทุกคนที่ดื่มน้ำนี้จะกระหายอีก (14) แต่ผู้ที่ดื่มน้ำซึ่งเราจะให้นั้น

จะไม่กระหายอีก น้ำที่เราจะให้เขาจะกลายเป็นธารน้ำในตัวเขา ไหลรินเพื่อชีวิตนิรันดร”(15)หญิงนั้นจึงทูลว่า “นายเจ้าขา โปรดให้น้ำนั้นแก่ดิฉันบ้าง เพื่อดิฉันจะไม่ต้องกระหายหรือต้องมาตักน้ำที่นี่อีก” (16) พระเยซูเจ้าตรัสแก่นางว่า “จงไปเรียกสามีของเธอ และกลับมาที่นี่”  (17)หญิงผู้นั้นทูลตอบว่า “ดิฉันไม่มีสามี” พระเยซูเจ้าตรัสแก่นางว่า “เธอพูดถูกแล้วที่ว่า “ดิฉันไม่มีสามี”  (18)เพราะเธอมีสามีมาแล้วถึงห้าคน และคนที่อยู่กับเธอเวลานี้ ก็ไม่ใช่สามีของเธอด้วย เธอพูดจริงทีเดียว”  (19)หญิงผู้นั้นจึงทูลว่า “ดิฉันเห็นแล้วว่าท่านเป็นประกาศก (20) บรรพบุรุษของเราเคยนมัสการพระเจ้าบนภูเขานี้แต่ท่านพูดว่า สถานที่สำหรับนมัสการพระเจ้าคือกรุงเยรูซาเล็ม”  (21)พระเยซูเจ้าตรัสแก่นางว่า “นางเอ๋ย เชื่อเราเถิด ถึงเวลาแล้วที่ท่านทั้งหลายจะนมัสการพระบิดาเจ้าไม่ใช่เฉพาะบนภูเขานี้ หรือที่กรุงเยรูซาเล็ม (22)ท่านนมัสการพระเจ้าที่ท่านไม่รู้จัก แต่เรานมัสการพระเจ้าที่เรารู้จัก เพราะความรอดพ้นมาจากชาวยิว (23) แต่จะถึงเวลาคือเวลานี้ เมื่อผู้นมัสการแท้จริงจะนมัสการพระบิดาเจ้าเดชะพระจิตเจ้า และตามความจริง เพราะพระบิดาทรงแสวงหาผู้นมัสการพระองค์เช่นนี้ (24)พระเจ้าทรงเป็นจิต ผู้ที่นมัสการพระองค์ จะต้องนมัสการเดชะพระจิตเจ้า และตามความจริง” (25)หญิงผู้นั้นจึงทูลว่า “ดิฉันรู้ว่า พระเมสสิยาห์คือพระคริสต์กำลังจะเสด็จมา และเมื่อเสด็จมา พระองค์จะทรงแจ้งทุกเรื่องให้เรารู้”  (26)พระเยซูเจ้าตรัสว่า “เราที่กำลังพูดอยู่กับเธอคือพระเมสสิยาห์” (27)ขณะนั้น บรรดาศิษย์มาถึง รู้สึกประหลาดใจที่พระองค์ทรงสนทนาอยู่กับหญิงผู้นั้น แต่ไม่มีใครทูลถามว่า “พระองค์ทรงต้องการสิ่งใดจากนาง” หรือว่า “พระองค์กำลังตรัสอะไรกับนาง” (28) หญิงผู้นั้นทิ้งไหน้ำของนางไว้ที่นั่น กลับเข้าไปในเมือง และบอกประชาชนว่า  (29) “มาเถิด มาดูชายคนหนึ่งที่บอกทุกอย่างที่ดิฉันเคยทำ เขาเป็นพระคริสต์กระมัง”  (30)ประชาชนจึงออกจากเมืองมาเฝ้าพระองค์ (31)ระหว่างนั้น บรรดาศิษย์ทูลรบเร้าพระองค์ว่า “รับบี เชิญรับประทานอาหารบ้างเถิด”  (32)แต่พระองค์ตรัสตอบว่า “เรามีอาหารอื่นที่ท่านทั้งหลายไม่รู้จัก”  (33)บรรดาศิษย์จึงถามกันว่า “มีใครนำสิ่งใดมาให้พระองค์รับประทานหรือ”  (34)พระเยซูเจ้าจึงตรัสกับเขาว่า

“อาหารของเราคือการทำตามพระประสงค์ของพระผู้ทรงส่งเรามา และการประกอบภารกิจของพระองค์ให้สำเร็จลุล่วงไป (35) ท่านพูดกันมิใช่หรือ อีกสี่เดือนก็จะถึงเวลาเก็บเกี่ยว ถูกแล้ว เราบอกท่านทั้งหลายว่า จงเงยหน้าขึ้น มองดูทุ่งนาเถิด ทุ่งนาเหลืองอร่ามพร้อมจะเก็บเกี่ยวได้แล้ว

(36)คนเก็บเกี่ยวกำลังจะรับค่าจ้างและรวบรวมผลไว้เพื่อชีวิตนิรันดร เพื่อทั้งคนหว่านและคนเก็บเกี่ยวจะมีความยินดีร่วมกัน (37)ในกรณีนี้ก็เป็นจริงตามคำพูดที่ว่า คนหนึ่งหว่าน อีกคนหนึ่งเก็บเกี่ยว (38)เราส่งท่านทั้งหลายไปเก็บเกี่ยวสิ่งที่ท่านไม่ได้ลงแรงทำงานไว้ คนอื่นลงแรงไว้แล้วท่านเข้ามาเก็บผลจากแรงงานของพวกเขา” (39) ชาวสะมาเรียหลายคนจากเมืองนั้นมีความเชื่อในพระองค์ เพราะคำของหญิงคนนั้นที่ยืนยันว่า “เขาได้บอกทุกสิ่งที่ดิฉันเคยทำ” (40) เมื่อชาวสะมาเรียมาเฝ้าพระองค์แล้ว ก็วอนขอให้ประทับอยู่กับเขา พระองค์ประทับอยู่ที่นั่นสองวัน (41) คนที่มีความเชื่อเพราะพระวาจาของพระองค์มีจำนวนมากขึ้น (42) เขากล่าวแก่หญิงผู้นั้นว่า “เรามีความเชื่อไม่ใช่เพราะคำพูดของท่านอีกแล้ว เราเองได้ยินและรู้ว่า พระองค์เป็นพระผู้ไถ่ของโลกโดยแท้จริง”

*********************************


เนื่องจากพระวรสารตอนนี้ยาว  มีรายละเอียดและคำสอนของพระเยซูเจ้ามาก  จึงขอแยกอธิบายเป็นตอน ๆ ดังนี้

1. ทรงขจัดอุปสรรคขวางกั้น

 (5)พระองค์เสด็จมาถึงเมืองหนึ่งในแคว้นสะมาเรียชื่อสิคาร์ ใกล้ที่ดินที่ยาโคบยกให้โยเซฟบุตรชาย  (6)ที่นั่นมีบ่อน้ำของยาโคบ พระเยซูเจ้าทรงเหน็ดเหนื่อยจากการเดินทาง จึงประทับที่ขอบบ่อ ขณะนั้นเป็นเวลาประมาณเที่ยงวัน  (7)หญิงชาวสะมาเรียคนหนึ่งมาตักน้ำ พระเยซูเจ้าตรัสแก่นางว่า “ขอน้ำดื่มสักหน่อยเถิด”  (8)บรรดาศิษย์ของพระองค์ไปซื้ออาหารในเมือง  (9)หญิงชาวสะมาเรียทูลพระองค์ว่า “ท่านเป็นชาวยิว ทำไมจึงขอน้ำดื่มจากดิฉันซึ่งเป็นชาวสะมาเรียเล่า” เพราะชาวยิวไม่ติดต่อกับชาวสะมาเรียเลย 

ปาเลสไตน์ในสมัยพระเยซูเจ้า ยาวจากเหนือจรดใต้ประมาณ 190 ก.ม. แบ่งออกเป็น 3 แคว้นใหญ่  ทางเหนือสุดคือแคว้นกาลิลี  ตอนกลางคือแคว้นสะมาเรีย และใต้สุดคือแคว้นยูเดีย

การเดินทางจากยูเดียไปกาลิลี หากผ่านสะมาเรียจะใช้เวลา 3 วัน แต่ถ้าต้องการเลี่ยงสะมาเรียโดยข้ามไปฝั่งตะวันออกของแม่น้ำจอร์แดน แล้วเดินขึ้นเหนือจนพ้นเขตสะมาเรียแล้วค่อยข้ามแม่น้ำกลับมาฝั่งตะวันตกเข้าสู่กาลิลี ก็จะใช้เวลาเพิ่มเป็น 6 วัน


ชาวยิวพยายามเลี่ยงการเดินทางผ่านแคว้นสะมาเรีย เนื่องจากความขัดแย้งที่ฝังรากลึกมาเป็นเวลายาวนาน ซึ่งพอลำดับได้ดังนี้


ปี 720 ก.ค.ศ. อาณาจักรทางเหนือถูกรุกราน “กษัตริย์แห่งอัสซีเรียทรงยกทัพมารุกรานแผ่นดินทั้งหมด เสด็จมาถึงกรุงสะมาเรียและทรงล้อมเมืองเป็นเวลาสามปี ปีที่เก้าในรัชกาลกษัตริย์โฮเชยา กษัตริย์แห่งอัสซีเรียทรงยึดกรุงสะมาเรียได้ ทรงกวาดต้อนชาวอิสราเอลไปเป็นเชลยที่อัสซีเรีย ให้ตั้งหลักแหล่ง บ้างอยู่ที่เมืองฮาลาห์ บ้างอยู่ที่แม่น้ำฮาโบร์ในแคว้นโกซาน บ้างอยู่ตามเมืองต่าง ๆ ของชาวมีเดีย” (2 พกษ 17:5-6)

นอกจากกวาดต้อนชาวยิวออกไปแล้ว “กษัตริย์แห่งอัสซีเรียทรงนำผู้คนจากบาบิโลน คูธาห์ อัฟวา ฮามัท และเสฟารวาอิมเข้ามาอาศัยอยู่ในเมืองต่าง ๆ ในแคว้นสะมาเรียแทนที่ชาวอิสราเอล” (2 พกษ 17:24)

ชาวยิวที่รอดพ้นจากการถูกกวาดต้อน  เริ่มแต่งงานกับคนต่างชาติต่างศาสนาที่อพยพเข้ามาใหม่ จนสูญเสียความเป็นยิว ซึ่งถือเป็นความผิดหนักและน่าอดสูอย่างยิ่ง  แม้ทุกวันนี้ ชาวยิวที่เคร่งครัดยังถือว่าบุตรหลานที่หันไปแต่งงานกับคนต่างศาสนานั้นตายแล้ว และมักจัดงานฝังศพให้พวกเขาด้วย
ต่อมาอีกร้อยปีเศษ ประมาณ 600 ปีก.ค.ศ. อาณาจักรทางใต้คือยูเดียก็ถูกชาวบาบิโลนตีแตกเช่นกัน  ชาวยิวถูกกวาดต้อนไปกรุงบาบิโลน แต่ชาวยิวกลุ่มนี้สามารถรักษาความเป็น “ยิว” ไว้ได้อย่างเคร่งครัด

ในสมัยของประกาศกเอสราและเนหะมีอาห์ กษัตริย์เปอร์เซียได้ปล่อยชาวยิวกลับปาเลสไตน์  ภารกิจศักดิ์สิทธิ์และเร่งด่วนที่สุดของชาวยิวคือ การสร้างพระวิหารใหม่
ชาวสะมาเรียเสนอตัวให้ความช่วยเหลือ แต่ถูกปฏิเสธ แถมถูกดูหมิ่นอีกว่าไม่ใช่ยิวแท้ หมดสิทธิ์ในพระอาณาจักรของพระเจ้า และไม่มีสิทธิ์ร่วมสร้างพระวิหารถวายแด่พระองค์

จุดเริ่มต้นของความร้าวฉานนี้เกิดขึ้นราว 450 ปีก่อนพระเยซูเจ้า

ต่อมามีชาวยิวที่ละทิ้งศาสนาคนหนึ่งชื่อมนัสเสห์ซึ่งเป็น “บุตรชายคนหนึ่งของเยโฮยาดา ผู้เป็นบุตรเอลียาชีบปุโรหิตใหญ่” ได้แต่งงานกับบุตรสาวของสันบาลลัท ชาวโฮโรนาอิม (นหม 13:28) แล้วไปอาศัยอยู่ในสะมาเรีย เขาได้สร้างวิหารถวายแด่พระเจ้าบนภูเขาเกรีซิม ซึ่งตั้งอยู่กึ่งกลางของแคว้น เพื่อแข่งกับวิหารที่กรุงเยรูซาเล็ม

ราวปี 129 ก.ค.ศ. ในสมัยของมัคคาบี แม่ทัพชาวยิวชื่อ ยอห์น ฮีร์กานุส ได้ยกทัพตีสะมาเรีย และได้ทำลายวิหารบนภูเขาเกรีซิมจนราบคาบ  จากความร้าวฉานที่ก่อตัวขึ้นในปี 450 ก.ค.ศ. ได้พัฒนาจนกลายเป็น ความเกลียดชังฝังกระดูก ในที่สุด

ชาวยิวเรียกชาวสะมาเรียแบบดูหมิ่นเหยียดหยามว่า “ชาวคูเธียน” ซึ่งเป็นชนชาติหนึ่งที่ถูกกวาดต้อนมาอยู่ในสะมาเรียโดยกษัตริย์อัสซีเรีย พร้อมกับกำชับชาวยิวทุกคนว่าห้ามกินขนมปังของชาวคูเธียน ใครกินขนมปังของชาวคูเธียนก็เหมือนกินเนื้อหมู
ชาวสะมาเรียเองก็ชอบกลั่นแกล้งและหน่วงเหนี่ยวชาวยิวที่เดินทางไปจาริกแสวงบุญที่กรุงเยรูซาเล็มอยู่เสมอ  มิหนำซ้ำยังชอบชักชวนพวกจาริกแสวงบุญให้หันไปนมัสการพระเจ้าที่ภูเขาเกรีซิมแทนอีกด้วย

นี่คือเหตุผลว่าทำไมหญิงชาวสะมาเรียจึงถามพระเยซูเจ้าว่า “ท่านเป็นชาวยิว ทำไมจึงขอน้ำดื่มจากดิฉันซึ่งเป็นชาวสะมาเรียเล่า”

เหตุการณ์นี้เกิดขึ้นเวลาเที่ยงวัน ซึ่งเป็นเวลาที่ร้อนที่สุด


“พระเยซูเจ้าทรงเหน็ดเหนื่อยจากการเดินทาง จึงประทับที่ขอบบ่อ” บ่อน้ำของยาโคบนี้อยู่ห่างจากเมืองสิคาร์ประมาณ 1 ก.ม.  ลึกประมาณ 30 เมตร  ไม่ใช่บ่อน้ำพุ แต่เป็นบ่อที่น้ำซึมจากใต้ดินแล้วไหลมารวมกัน

ความจริงในเมืองสิคาร์ก็มีน้ำใช้อย่างอุดมสมบูรณ์  แต่หญิงคนนี้ต้องเดินทางมาตักน้ำถึงบ่อของยาโคบ  อาจเป็นเพราะว่านางถูกชาวเมืองรังเกียจและขับไล่ไสส่งอันเนื่องมาจากพฤติกรรมการมีหลายสามีของนางนั่นเอง


เมื่อพระองค์ตรัสกับหญิงชาวสะมาเรียว่า “ขอน้ำดื่มสักหน่อยเถิด”  แสดงว่าพระองค์ทรงเป็น “มนุษย์แท้” ที่รู้จักเหน็ดเหนื่อย ร้อน หิว และกระหาย  พระองค์ต้องต่อสู้ดิ้นรนเหมือนมนุษย์ธรรมดา ๆ อย่างเราทุกคน

และเมื่อพระองค์ซึ่งเป็นชาวยิวทรงขอน้ำดื่มจากชาวสะมาเรีย แสดงว่า พระองค์ทรงขจัดอุปสรรคด้านเชื้อชาติ ที่ขวางกั้นชาวยิวและชาวสะมาเรียมิให้ติดต่อคบหากันมานานหลายร้อยปีลง

และที่น่าสังเกตมากก็คือ ลำพังผู้หญิงธรรมดา ๆ คนหนึ่ง เมื่อต้องพบกับรับบี (เหมือนเราพบพระสังฆราช หรือพระคาร์ดินัล) คงต้องกลัว หลบหน้า หรือเขินอายเต็มที  แถมหญิงชาวสะมาเรียคนนี้ไม่ใช่หญิงธรรมดา นางผ่านสามีมาแล้วถึง 5 คน  การพบกับคนสำคัญระดับนี้คงไม่ใช่เรื่องสนุกแน่ แต่ทำไมนางกลับเต็มใจคุยกับพระเยซูเจ้าซึ่งยิ่งใหญ่กว่ารับบีทั่วไปเสียอีก

เหตุผลคงเป็นอื่นไปไม่ได้นอกจาก นางค้นพบความอบอุ่น ความเมตตาสงสารในตัวพระองค์ พระองค์ทรงเป็นเพื่อน ไม่ใช่คนที่คอยวิพากษ์วิจารณ์หรือประณามคนอื่น


นอกจากอุปสรรคด้านเชื้อชาติแล้ว พวกรับบีที่เคร่งครัดยังถือเป็นกฎว่า “ห้ามรับบีพูดคุยกับผู้หญิงในที่สาธารณะ แม้ว่าผู้หญิงคนนั้นจะเป็นภรรยา บุตรสาว หรือน้องสาวของตนเองก็ตาม”  บางคนเคร่งจนปิดตาตนเองเมื่อเห็นผู้หญิงเดินตามถนน แล้วตัวเองก็เดินชนกำแพงบ้าง หลงเดินเข้าไปในบ้านคนอื่นบ้าง จนหัวร้างข้างแตกหรือฟกช้ำดำเขียวไปก็มี

ถ้ามีใครเห็นรับบีพูดคุยกับผู้หญิงในที่สาธารณะ ชื่อเสียงของเขาที่สะสมมาเป็นเวลานานจะหมดสิ้นทันที และในโลกหน้าเขาไม่มีทางได้เข้าอาณาจักรของพระเจ้าอย่างแน่นอน


แต่พระเยซูเจ้าก็ทรงทำลายอุปสรรคทางเพศที่ขวางกั้นมนุษย์กับพระองค์ลง ด้วยการพูดกับนางในที่สาธารณะอย่างเปิดเผย

พระองค์ทรงทำลายอุปสรรคที่ขวางกั้นทั้งมนุษย์ด้วยกันเอง และมนุษย์กับพระเจ้าลง ด้วยความรัก ความอบอุ่น และความเมตตาอันยิ่งใหญ่ของพระองค์

2. น้ำที่ให้ชีวิต

(10)พระเยซูเจ้าตรัสตอบนางว่า “หากท่านรู้จักของประทานของพระเจ้า และรู้จักผู้ที่บอกท่านว่า “ขอน้ำดื่มสักหน่อยเถิด” ท่านคงกลับเป็นผู้ขอ และผู้นั้นจะให้ ”น้ำที่ให้ชีวิต” แก่ท่าน (11)นางจึงทูลว่า “นายเจ้าข้า ท่านไม่มีถังตักน้ำ และบ่อก็ลึกมาก ท่านจะเอาน้ำที่ให้ชีวิต มาจากไหน  (12)ท่านยิ่งใหญ่กว่ายาโคบ บรรพบุรุษของเราหรือ ยาโคบให้บ่อน้ำนี้แก่เรา ยาโคบลูกหลานและฝูงสัตว์ก็ได้ดื่มน้ำจากบ่อนี้”  (13)พระเยซูเจ้าตรัสตอบว่า “ทุกคนที่ดื่มน้ำนี้จะกระหายอีก (14)แต่ผู้ที่ดื่มน้ำซึ่งเราจะให้นั้นจะไม่กระหายอีก น้ำที่เราจะให้เขา จะกลายเป็นธารน้ำในตัวเขา ไหลรินเพื่อชีวิตนิรันดร” (15)หญิงนั้นจึงทูลว่า “นายเจ้าขา โปรดให้น้ำนั้นแก่ดิฉันบ้าง เพื่อดิฉันจะไม่ต้องกระหายหรือต้องมาตักน้ำที่นี่อีก” 

จากตัวอย่างการสนทนาระหว่างพระเยซูเจ้ากับนิโคเดมัสก่อนหน้านี้ (ยน. 3:1-21)  เราอาจแบ่งวิธีการสอนของพระองค์ออกเป็น 5 ขั้นตอนด้วยกัน กล่าวคือ

ขั้นแรก พระเยซูเจ้าพูดนำ “เราบอกความจริงแก่ท่านว่าไม่มีใครเห็นพระอาณาจักรของพระเจ้าถ้าเขาไม่ได้เกิดใหม่”

ขั้นที่สอง ผู้ฟังเข้าใจผิด จึงถามพระองค์ว่า “คนชราแล้วจะเกิดใหม่ได้อย่างไรกัน เขาจะเข้าไปในครรภ์มารดาอีกครั้งหนึ่ง แล้วเกิดใหม่ได้หรือ”

ขั้นที่สาม พระเยซูเจ้าพูดซ้ำใหม่ให้ชัดเจนมากขึ้น “เราบอกความจริงแก่ท่านว่าไม่มีใครเข้าสู่พระอาณาจักรของพระเจ้า ถ้าเขาไม่เกิดจากน้ำและพระจิตเจ้า”

ขั้นที่สี่ ผู้ฟังยังคงไม่เข้าใจ “เหตุการณ์เช่นนี้จะเป็นไปได้อย่างไร”

ขั้นสุดท้าย พระเยซูเจ้าทรงกดดัน ให้ผู้ฟังค้นพบความจริงด้วยตัวเขาเอง  พระองค์ตรัสว่า “ท่านเป็นอาจารย์ของชาวอิสราเอล ท่านไม่รู้เรื่องเหล่านี้หรือ” แล้วต่อด้วยคำสอนที่ถือว่าเป็นศูนย์กลางของพระวรสารโดยนักบุญยอห์นเลยทีเดียว โดยเฉพาะข้อ 16 ที่ว่า “พระเจ้าทรงรักโลกอย่างมากจึงประทานพระบุตรเพียงพระองค์เดียวของพระองค์ เพื่อทุกคนที่มีความเชื่อในพระบุตรจะไม่พินาศแต่จะมีชีวิตนิรันดร”
พระเยซูเจ้าทรงใช้วิธีการสอนแบบเดียวกันกับหญิงชาวสะมาเรียด้วย

ขั้นที่หนึ่ง พระองค์ตรัสว่า “ผู้นั้นจะให้ น้ำที่ให้ชีวิต (living water) แก่ท่าน”

ขั้นที่สอง หญิงชาวสะมาเรียเข้าใจคำ “living water” ตามตัวอักษรคือ “น้ำที่ไหลเวียน” ซึ่งถือว่าดีกว่า “น้ำนิ่ง” แบบเดียวกับที่อยู่ในบ่อของยาโคบนี้

 
ขณะเดียวกัน นางคงคิดในใจว่าขนาดยาโคบบรรพบุรุษของนางเองยังต้องขุดบ่อนี้ด้วยความเหนื่อยยาก แล้วก็ได้เพียงแค่น้ำนิ่งเท่านั้น  นางจึงโกรธและต่อว่าพระองค์ “ท่านใหญ่กว่ายาโคบหรือ จึงสามารถให้น้ำที่ไหลเวียนได้  แค่ถังตักน้ำนิ่ง ๆ จากบ่อนี้ยังไม่มีเลย  แล้วยังจะมีหน้ามาเสนอให้น้ำที่ไหลเวียนแก่ฉันอีกหรือ ?”

อันที่จริงพระเยซูเจ้าต้องการพูดถึงน้ำฝ่ายจิต  “น้ำ” นอกจากมีความหมายตามตัวอักษรแล้ว ยังมีความหมายทางศาสนาด้วย  “น้ำ” คือสิ่งที่ดับความกระหายของดวงวิญญาณที่หิวกระหายหาพระเจ้า
พระเจ้าทรงสัญญาแก่ประชากรที่ทรงเลือกสรรว่า “เจ้าจะตักน้ำด้วยความชื่นบาน   จากบ่อแห่งความรอด” (อสย 12:3)

“เพราะเราจะเทน้ำลงบนแผ่นดินที่กระหาย และลำธารลงบนดินแห้ง เราจะเทวิญญาณของเราเหนือเชื้อสายของเจ้า” (อสย 44:3)

“เพราะว่าประชากรของเราได้กระทำความชั่วถึงสองประการ เขาได้ทอดทิ้งเราเสีย ซึ่งเป็นแหล่งน้ำเป็น แล้วสกัดหินขังน้ำไว้สำหรับตนเอง เป็นแอ่งแตกที่ขังน้ำตายซึ่งขังน้ำไม่ได้” (ยรม 2:13)

“ในวันนั้น จะมีน้ำพุพลุ่งขึ้นสำหรับราชวงศ์ของดาวิดและชาวเยรูซาเล็ม เพื่อจะชำระเขาให้พ้นจากบาปและความไม่สะอาด” (ศคย 13:1)


คำสอนของบรรดาประกาศกเหล่านี้เป็นสิ่งที่ชาวยิวคุ้นเคยมาก  แต่เป็นสิ่งที่ชาวสะมาเรียไม่เข้าใจเลย

ขั้นที่สาม พระองค์ตรัสกับนางให้ชัดเจนขึ้น “ทุกคนที่ดื่มน้ำนี้จะกระหายอีก แต่ผู้ที่ดื่มน้ำซึ่งเราจะให้นั้นจะไม่กระหายอีก น้ำที่เราจะให้เขา จะกลายเป็นธารน้ำในตัวเขา ไหลรินเพื่อชีวิตนิรันดร”
มีคำทำนายของประกาศกอิสยาห์ถึงยุคของพระเมสสิยาห์ว่า “เขาทั้งหลายจะไม่หิวหรือกระหายอีก” (อสย 49:10) “ทรายที่ร้อนจัดจะเป็นสระน้ำ และดินที่แตกระแหงจะเป็นน้ำพุ” (อสย 35:7)  และเยเรมีย์เสริมว่า “เขาได้ละทิ้งพระเจ้าผู้เป็นแหล่งน้ำแห่งชีวิตเสีย” (ยรม 17:13)

เพราะฉะนั้น เมื่อพระเยซูเจ้าพูดถึง “น้ำที่ดื่มแล้วไม่กระหายอีก”  พระองค์กำลังบอกนางว่าพระองค์คือ “พระเมสสิยาห์” หรือ “พระเจ้า” นั่นเอง และมีเพียงพระองค์เท่านั้นที่สามารถ “ดับกระหาย” ให้แก่ความต้องการลึก ๆ ในจิตใจของนางและของเราทุกคนได้

ขั้นที่สี่  หญิงชาวสะมาเรียยังไม่เข้าใจ แถมยังพูดแบบล้อเลียนพระองค์ว่า “นายเจ้าขา โปรดให้น้ำนั้นแก่ดิฉันบ้าง เพื่อดิฉันจะไม่ต้องกระหายหรือต้องเดินเมื่อยมาตักน้ำที่นี่อีก”
พระองค์จึงต้องดำเนินการขึ้นที่ห้า คือกดดันให้นางค้นพบความจริงด้วยการจี้ใจดำนางว่า “จงไปเรียกสามีของเธอ และกลับมาที่นี่”

3. เผชิญหน้ากับความจริง

(16)พระเยซูเจ้าตรัสแก่นางว่า “จงไปเรียกสามีของเธอ และกลับมาที่นี่”  (17)หญิงผู้นั้นทูลตอบว่า “ดิฉันไม่มีสามี” พระเยซูเจ้าตรัสแก่นางว่า “เธอพูดถูกแล้วที่ว่า “ดิฉันไม่มีสามี”  (18)เพราะเธอมีสามีมาแล้วถึงห้าคน และคนที่อยู่กับเธอเวลานี้ ก็ไม่ใช่สามีของเธอด้วย เธอพูดจริงทีเดียว”  (19)หญิงผู้นั้นจึงทูลว่า “ดิฉันเห็นแล้วว่าท่านเป็นประกาศก  (20)บรรพบุรุษของเราเคยนมัสการพระเจ้าบนภูเขานี้แต่ท่านพูดว่า สถานที่สำหรับนมัสการพระเจ้าคือกรุงเยรูซาเล็ม”  (21)พระเยซูเจ้าตรัสแก่นางว่า “นางเอ๋ย เชื่อเราเถิด ถึงเวลาแล้วที่ท่านทั้งหลายจะนมัสการพระบิดาเจ้า ไม่ใช่เฉพาะบนภูเขานี้ หรือที่กรุงเยรูซาเล็ม

ขั้นที่ห้า ด้วยคำพูดที่เสียดแทง พระเยซูเจ้าทรงกระตุ้นความรู้สึกของหญิงชาวสะมาเรียให้หันกลับมาดูตัวเอง พระองค์ตรัสแก่นางว่า “เธอพูดถูกแล้วที่ว่า “ดิฉันไม่มีสามี” เพราะเธอมีสามีมาแล้วถึงห้าคน และคนที่อยู่กับเธอเวลานี้ ก็ไม่ใช่สามีของเธอด้วย เธอพูดจริงทีเดียว” 

จะเห็นว่า ไม่มีใครรู้จักตัวเองจริง ๆ จนกว่าเขาจะมองตัวเองต่อหน้าพระเยซูเจ้า  และเมื่อหญิงชาวสะมาเรียค้นพบตัวตนที่แท้จริง นางตระหนักทันทีว่านาง “ต้องการพระเจ้า” และต้องการคืนดีกับพระองค์

หนทางคืนดีกับพระเจ้ามีทางเดียวคือ ถวายเครื่องบูชาที่พระวิหาร แต่ปัญหาคือพระวิหารใด ?

นางจึงทูลถามพระเยซูเจ้าว่า “บรรพบุรุษของเราเคยนมัสการพระเจ้าบนภูเขานี้แต่ท่านพูดว่า สถานที่สำหรับนมัสการพระเจ้าคือกรุงเยรูซาเล็ม”
ตลอดเวลาที่ผ่านมา ชาวสะมาเรียพยายามบิดเบือนประวัติศาสตร์เพื่อชี้ให้เห็นความสำคัญของภูเขาเกรีซิม  พวกเขาอ้างว่า อับราฮัมถวายอิสอัคเป็นเครื่องบูชาแด่พระเจ้าบนภูเขานี้   เมลคีเซเดกปรากฏกายมาพบอับราฮัมก็บนภูเขานี้   และเมื่อเข้าสู่แผ่นดินแห่งพระสัญญา โมเสสก็ขึ้นมาถวายเครื่องบูชาบนภูเขานี้อีกเช่นกัน  ทั้งที่จริง ๆ แล้วโมเสสถวายเครื่องบูชาบนภูเขาเอบาล (ฉธบ 27:4)
ความคิดของหญิงชาวสะมาเรียขณะนี้คือ “ดิฉันเป็นคนบาป ดิฉันต้องถวายเครื่องบูชาแด่พระเจ้าเพื่อจะได้คืนดีกับพระองค์ แต่ ดิฉันจะหาพระเจ้าได้ที่ไหน ?”

คำตอบของพระเยซูเจ้าคือ “ถึงเวลาแล้วที่ท่านทั้งหลายจะนมัสการพระบิดาเจ้า ไม่ใช่เฉพาะบนภูเขานี้ หรือที่กรุงเยรูซาเล็ม”  ซึ่งมีความหมายชัดเจนคือ หมดยุคของสิ่งที่น้ำมือมนุษย์แข่งขันกันสร้างขึ้นมาแล้ว
สมดังคำทำนายของบรรดาประกาศกที่ว่ามนุษย์ “จะก้มลงนมัสการพระองค์ ตามท้องถิ่นของตน” (ศฟย 2:11) และ “พระเจ้าจอมโยธาตรัสว่า  ตั้งแต่ที่ดวงอาทิตย์ขึ้นถึงที่ดวงอาทิตย์ตก นามของเราก็ใหญ่ยิ่งท่ามกลางประชาชาติทั้งหลาย  และเขาถวายเครื่องหอมและของถวายที่บริสุทธิ์แด่นาม ของเราทุกที่ทุกแห่ง” (มลค 1:11)


ถึงเวลาแล้วที่เราจะนมัสการพระเจ้าได้ทุกหนทุกแห่ง

4. การนมัสการพระเจ้าที่แท้จริง

(22)ท่านนมัสการพระเจ้าที่ท่านไม่รู้จัก แต่เรานมัสการพระเจ้าที่เรารู้จัก เพราะความรอดพ้นมาจากชาวยิว (23)แต่จะถึงเวลาคือเวลานี้ เมื่อผู้นมัสการแท้จริงจะนมัสการพระบิดาเจ้าเดชะพระจิตเจ้า และตามความจริง เพราะพระบิดาทรงแสวงหาผู้นมัสการพระองค์เช่นนี้ (24)พระเจ้าทรงเป็นจิต ผู้ที่นมัสการพระองค์ จะต้องนมัสการเดชะพระจิตเจ้า และตามความจริง”  (25)หญิงผู้นั้นจึงทูลว่า “ดิฉันรู้ว่า พระเมสสิยาห์คือพระคริสต์กำลังจะเสด็จมา และเมื่อเสด็จมา พระองค์จะทรงแจ้งทุกเรื่องให้เรารู้”  (26)พระเยซูเจ้าตรัสว่า “เราที่กำลังพูดอยู่กับเธอคือพระเมสสิยาห์”

ชาวสะมาเรียยอมรับหนังสือพระธรรมเก่าเฉพาะ 5 เล่มแรก (Pentateuch) เท่านั้น  พวกเขาจึงขาดคำสอนและคำเตือนของบรรดาประกาศก ตลอดจนความศรัทธาภักดีต่อพระเจ้าที่บันทึกไว้ในหนังสือเพลงสดุดี


เหตุที่พระเยซูเจ้าตรัสว่า “ท่านนมัสการพระเจ้าที่ท่านไม่รู้จัก” เป็นเพราะว่าประชาชนทั้ง 5 ชาติที่อพยพมาอยู่ในสะมาเรีย “ต่างสร้างรูปเคารพของเทพเจ้าของตน” (2 พกษ 17:29)  และ “เมื่อแรกที่คนเหล่านี้มาอาศัยอยู่ที่นั่น เขาไม่ได้นมัสการพระยาห์เวห์ พระองค์จึงทรงส่งสิงโตมากัดบางคนตาย  มีผู้ไปกราบทูลกษัตริย์แห่งอัสซีเรียว่า “ประชาชนที่พระองค์ทรงย้ายไปตั้งหลักแหล่งอยู่ตามเมืองต่าง ๆ ในแคว้นสะมาเรียไม่รู้วิธีนมัสการพระเจ้าแห่งแผ่นดินนั้น พระเจ้าองค์นั้นจึงทรงส่งสิงโตมากัดเขาตาย เพราะเขาไม่รู้จักวิธีนมัสการพระเจ้าแห่งแผ่นดินนั้น” กษัตริย์แห่งอัสซีเรียทรงสั่งว่า “จงส่งสมณะคนหนึ่งในบรรดาสมณะที่ท่านทั้งหลายจับมาเป็นเชลย ให้กลับไปอยู่ที่นั่น เขาจะได้สอนคนเหล่านั้นให้รู้จักวิธีนมัสการพระเจ้าแห่งแผ่นดินนั้น” (2 พกษ 17:25-27)


เพราะฉะนั้น ชาวสะมาเรียนับถือพระยาเวห์ไม่ใช่เพราะ “รู้จักและรัก” แต่พวกเขานับถือพระองค์เพราะ “กลัวเจ้าที่” จะส่งสิงโตมากัดอีก

ถึงตรงนี้ เราอาจสรุปรูปแบบผิด ๆ ในการนมัสการพระเจ้าได้ดังนี้

1. 
เลือกปฏิบัติ  เช่นอ้างพระคัมภีร์ส่วนที่ตนเองชอบ แล้วละเลยส่วนที่เหลือ เหมือนที่ชาวสะมาเรียยอมรับพระธรรมเก่าเฉพาะ 5 เล่มแรก

 
จริงอยู่ไม่มีใครรู้ความจริงทั้งหมด แต่เราทุกคนควรพยายามมุ่งสู่ความจริงทั้งครบ ไม่ใช่ความจริงเป็นเสี้ยว ๆ   ตัวอย่างเช่นพระเยซูเจ้าทรงสอนว่า “ท่านเคยได้ยินเขากล่าวว่า ‘ตาต่อตา ฟันต่อฟัน’ แต่เรากล่าวแก่ท่านทั้งหลายว่า อย่าโต้ตอบคนชั่ว ผู้ใดตบแก้มขวาของท่าน จงหันแก้มซ้ายให้เขาด้วย” (มธ 5:38-39)  แต่มีบางคนนำพระวาจาเฉพาะ “ตาต่อตา ฟันต่อฟัน” ไปใช้โดยอ้างว่าเป็นคำสอนของพระองค์

2. 
ขาดความรู้  เหมือนชาวสะมาเรียไม่รู้จักพระยาเวห์
 

ศาสนาของเราจะมั่นคงก็ต่อเมื่อเราไม่เพียงบอกได้ว่าเราเชื่ออะไร แต่ยังบอกได้อีกว่าทำไมเราจึงเชื่อ  ศาสนาคือความหวังก็จริง แต่เป็นความหวังที่มีเหตุผลอยู่เบื้องหลัง (เทียบ 1 ปต 3:15)

3. 
การเชื่อผิด ๆ  เชื่อผี เชื่อลาง (superstitious) เหมือนชาวสะมาเรียเชื่อว่านับถือพระยาเวห์แล้วสิงโตไม่กัด

 
พวกเราบางคนก็เดินตามรอยชาวสะมาเรีย เช่น ไม่ยอมเดินลอดบันได บางคนกลัวเลข 13  บางคนกลัวจิ้งจกทัก ฯลฯ  ส่วนใหญ่จะบอกว่าไม่เชื่อ แต่ในใจก็รู้สึกว่าอาจมีอะไร ๆ แฝงอยู่บ้างก็ได้ จึงขอปลอดภัยไว้ก่อนด้วยการพูดอ้อมแอ้มว่า “ไม่เชื่อ อย่าลบหลู่”

เราเห็นการนมัสการพระเจ้าแบบผิด ๆ ไปแล้ว  คราวนี้มาดูกันว่าการนมัสการพระเจ้าที่ถูกต้องแท้จริงนั้น เป็นอย่างไร

พระเยซูเจ้าตรัสว่า “พระเจ้าทรงเป็นจิต ผู้ที่นมัสการพระองค์ จะต้องนมัสการด้วยจิต (น่าจะถูกต้องกว่า “เดชะพระจิตเจ้า”) และตามความจริง”
“จิต” คือส่วนสำคัญที่สุดของมนุษย์ แม้มองไม่เห็นแต่คงอยู่ชั่วนิรันดร จิตเป็นที่มาของความนึกคิด ความฝัน ความปรารถนา และจินตนาการต่าง ๆ

การนมัสการพระเจ้าที่แท้จริงจะเกิดขึ้นต่อเมื่อมนุษย์เราสามารถมีมิตรภาพและเข้าใกล้ชิดพระองค์โดยผ่านทาง “จิต” ของตนเอง


พูดง่าย ๆ  การนมัสการพระเจ้าที่ถูกต้องคือ การยกจิตใจขึ้นสนิทสัมพันธ์กับพระเจ้า ซึ่งทรงเป็นจิตเช่นเดียวกัน


เมื่อจิตเป็นเรื่องสำคัญ  ไม่ว่าสถานที่ จารีตพิธีกรรม หรือเครื่องบูชา จึงเป็นรอง

คำพูดที่ว่า “แต่จะถึงเวลานี้ เมื่อผู้นมัสการแท้จริงจะนมัสการพระบิดาเจ้าด้วยจิต และตามความจริง” นั้นช่างเป็นสิ่งที่อยู่ห่างไกลจากความเป็นจริงสำหรับหญิงชาวสะมาเรียเสียเหลือเกิน อย่างมากก็เป็นได้เพียงความนึกฝัน  นางจึงทูลพระองค์ว่า “ดิฉันรู้ว่า พระเมสสิยาห์คือพระคริสต์กำลังจะเสด็จมา และเมื่อเสด็จมา พระองค์จะทรงแจ้งทุกเรื่องให้เรารู้”

หมายความว่าความฝันของนางจะกลายเป็นความจริงได้ก็ต่อเมื่อพระเมสสิยาห์เสด็จมาแล้วเท่านั้น

ทันทีพระองค์ตรัสว่า “เราที่กำลังพูดอยู่กับเธอคือพระเมสสิยาห์”
อะไรจะยิ่งใหญ่และน่าตื่นเต้นปานนี้เป็นไม่มีอีกแล้ว  ความจริงที่มนุษย์เคยฝันถึง บัดนี้ไม่ใช่เป็นเพียง “ฝันที่เป็นจริง” เท่านั้น แต่เป็น “องค์ความจริง” หรือเป็น “ของจริง” เลยทีเดียวที่เสด็จมาหาเรามนุษย์

5. การแบ่งปันประสบการณ์

(27)ขณะนั้น บรรดาศิษย์มาถึง รู้สึกประหลาดใจที่พระองค์ทรงสนทนาอยู่กับหญิงผู้นั้น แต่ไม่มีใครทูลถามว่า “พระองค์ทรงต้องการสิ่งใดจากนาง” หรือว่า “พระองค์กำลังตรัสอะไรกับนาง”  (28)หญิงผู้นั้นทิ้งไหน้ำของนางไว้ที่นั่น กลับเข้าไปในเมือง และบอกประชาชนว่า  (29)”มาเถิด มาดูชายคนหนึ่งที่บอกทุกอย่างที่ดิฉันเคยทำ เขาเป็นพระคริสต์กระมัง”  (30)ประชาชนจึงออกจากเมืองมาเฝ้าพระองค์

“บรรดาศิษย์มาถึง รู้สึกประหลาดใจที่พระองค์ทรงสนทนาอยู่กับหญิงผู้นั้น”  เพราะการสนทนากับผู้หญิงในที่สาธารณะถือเป็นสิ่งต้องห้ามสำหรับพวกรับบี  แต่พวกศิษย์เริ่มเรียนรู้จากประสบการณ์แล้วว่า พระเยซูเจ้าเป็นใคร จึงไม่มีใครทูลถามว่า “พระองค์ทรงต้องการสิ่งใดจากนาง” หรือว่า “พระองค์กำลังตรัสอะไรกับนาง”

ผู้ที่ต้องการเป็นศิษย์ที่แท้จริงของพระองค์ก็ต้องไม่ถามเช่นกันว่า “ทำไมพระองค์สอนอย่างนี้ สั่งอย่างนี้ ทำอย่างนี้ ?” หรือ “ทำไมพระองค์จึงเรียกร้องสิ่งนี้จากข้าพเจ้า ทำไมไม่สั่งให้ทำสิ่งโน้น ทำไมไม่สั่งคนอื่นแบบเดียวกัน ?”  ตรงกันข้าม ศิษย์แท้ต้องลดอัตตา ลดอคติ ลดนิสัย ลดความประพฤติเดิมของตนเองลง  แล้วปล่อยให้น้ำพระทัยของพระองค์สำเร็จไปในตัวเรา
“หญิงผู้นั้นทิ้งไหน้ำของนางไว้ที่นั่น” อาจอธิบายสาเหตุได้ 2 ประการคือ นางรีบร้อนกลับเข้าเมืองเพื่อแบ่งปันข่าวดีแก่ประชาชน  หรือไม่ก็นางไม่ได้คิดถึงสิ่งอื่นใดนอกจากจะกลับมาหาพระเยซูเจ้าอีก

พฤติกรรมของนางเป็นตัวอย่างชี้ให้เห็น ประสบการณ์ที่เราคริสตชนควรมี  กล่าวคือ

 
1.
มองเห็นตัวเอง เพื่อจะเริ่มมีความสนิทสัมพันธ์กับพระเยซูเจ้าได้ สิ่งแรกที่เราต้องทำคือ “หันกลับมามองตัวเอง” ซึ่งพวกเรามักทำกันเป็นสิ่งสุดท้าย

2.
ยอมรับพระเยซูเจ้า ว่าพระองค์สามารถหยั่งรู้ถึงก้นบึ้งแห่งหัวใจของเรา ทั้งด้านเลวและด้านดี เหมือนศัลยแพทย์ที่มองเห็นทั้งชิ้นเนื้อร้าย และสุขภาพดีที่จะตามมาหลังจากผ่าตัดเอาเนื้อร้ายออกไปแล้ว  และเมื่อยอมรับแล้วก็ปล่อยให้พระองค์ทำงานในตัวเรา

3.
แบ่งปัน  ไม่มีการค้นพบใดสมบูรณ์จนกว่าเราจะได้แบ่งปันสิ่งนั้นแก่คนอื่น และเราพึงระลึกอยู่เสมอว่า เพื่อจะแบ่งปันพระเยซูเจ้าได้ เราจำเป็นต้องค้นพบพระองค์ด้วยตัวของเราเองเสียก่อน

4.
พร้อมน้อมรับทุกสิ่งที่เกิดขึ้น  เช่นความอับอายที่จะต้องเป็นพยานยืนยันว่า “ดูสิ ฉันเคยเป็นคนบาป แต่ตอนนี้ ดูสิ ดูสิ่งที่พระองค์ได้ช่วยฉัน”

6. อาหารที่ทำให้พึงพอใจมากที่สุด

(31)ระหว่างนั้น บรรดาศิษย์ทูลรบเร้าพระองค์ว่า “รับบี เชิญรับประทานอาหารบ้างเถิด”  (32)แต่พระองค์ตรัสตอบว่า “เรามีอาหารอื่นที่ท่านทั้งหลายไม่รู้จัก”  (33)บรรดาศิษย์จึงถามกันว่า “มีใครนำสิ่งใดมาให้พระองค์รับประทานหรือ”  (34)พระเยซูเจ้าจึงตรัสกับเขาว่า “อาหารของเรา คือการทำตามพระประสงค์ของพระผู้ทรงส่งเรามา และการประกอบภารกิจของพระองค์ให้สำเร็จลุล่วงไป

จะเห็นว่า การสนทนาเรื่อง “อาหารคืออะไร ?” สอดคล้องกับวิธีการสอนของพระเยซูเจ้าดังได้กล่าวมาแล้วข้างต้น

พวกศิษย์ละทิ้งพระเยซูเจ้าให้หิวและกระหายเป็นเวลานาน พวกเขาเป็นห่วงจึงทูลรบเร้าพระองค์ว่า “รับบี เชิญรับประทานอาหารบ้างเถิด”  แต่ดูเหมือนพระองค์จะไม่สนใจอาหารที่พวกเขาอุตส่าห์ไปหาซื้อมาจากตัวเมืองเอาเสียเลย

เป็นเรื่องแปลกแต่จริงที่ภารกิจอันยิ่งใหญ่ทำให้เราลืมความต้องการตามธรรมชาติของร่างกาย  และเราหลายคนคงได้เคยสัมผัสกับพลังเหนือธรรมชาติเช่นนี้มาแล้ว โดยเฉพาะเมื่อเรากำลังทำงานให้พระเจ้า

พระองค์จึงตอบพวกศิษย์ว่า “อาหารของเรา คือการทำตามพระประสงค์ของพระผู้ทรงส่งเรามา และการประกอบภารกิจของพระองค์ให้สำเร็จลุล่วงไป”

ในพระวรสารนักบุญยอห์นมีคำที่แสดงว่า พระเยซูเจ้าคือผู้ที่พระบิดาทรง “ส่ง” มา คือคำ apostellein (อาปอสเตลเลน) 17 ครั้ง และคำ pempein (เปมเปน) 27 ครั้ง รวม 44 ครั้งด้วยกัน และพระองค์เองยังย้ำถึง “งานที่พระบิดาทรงมอบหมายให้เรากระทำจนสำเร็จ” (ยน. 5:36)  หรือ “ข้าพเจ้าทำให้พระองค์ทรงได้รับพระสิริรุ่งโรจน์ในโลกนี้แล้ว โดยปฏิบัติภารกิจจนสำเร็จตามที่ทรงมอบหมายกับข้าพเจ้า” (ยน. 17:4) และ “เราลงมาจากสวรรค์มิใช่เพื่อทำตามใจของเรา แต่เพื่อทำตามพระประสงค์ของผู้ทรงส่งเรามา” (ยน. 6:38)

จึงกล่าวได้ว่าในโลกนี้ มีพระเยซูเจ้าเพียงพระองค์เดียวเท่านั้น ที่ไม่เคยทำตามใจตัวเองเลย แต่ทำตามน้ำพระทัยของพระบิดาโดยตลอด ตั้งแต่ประสูติจนกระทั่งสิ้นพระชนม์


เราควรเลียนแบบอย่างของพระเยซูเจ้า ด้วยการปฏิบัติตามน้ำพระทัยของพระบิดาเจ้า เพราะว่า

1.
เป็นหนทางสู่ความสันติ เราจะมีสันติได้อย่างไรหากเรามีเรื่องไม่ลงรอยกับผู้เป็นกษัตริย์แห่งสากลจักรวาล

2.
เป็นหนทางสู่ความสุข  เราจะไม่มีความสุขเลย หากเราปล่อยให้ตัวเราผู้โง่เขลาเป็นปรปักษ์กับพระเจ้าผู้เปี่ยมล้นด้วยปรีชาญาณ

3.
เป็นหนทางสู่อำนาจ  หากเราทำตามใจตัวเอง เราต้องเผชิญกับสิ่งต่าง ๆ ตามลำพัง  แต่ถ้าเราปฏิบัติตามน้ำพระทัยของพระบิดา เราจะมีพระบิดาพร้อมกับพระฤทธานุภาพและความรักของพระองค์อยู่เคียงข้างเราเสมอ

7. ผู้หว่าน ฤดูเก็บเกี่ยว และคนเกี่ยวข้าว

(35)ท่านพูดกันมิใช่หรือ อีกสี่เดือนก็จะถึงเวลาเก็บเกี่ยว ถูกแล้ว เราบอกท่านทั้งหลายว่า จงเงยหน้าขึ้น มองดูทุ่งนาเถิด ทุ่งนาเหลืองอร่ามพร้อมจะเก็บเกี่ยวได้แล้ว (36)คนเก็บเกี่ยวกำลังจะรับค่าจ้าง และรวบรวมผลไว้เพื่อชีวิตนิรันดร เพื่อทั้งคนหว่าน และคนเก็บเกี่ยวจะมีความยินดีร่วมกัน (37)ในกรณีนี้ก็เป็นจริงตามคำพูดที่ว่า คนหนึ่งหว่าน อีกคนหนึ่งเก็บเกี่ยว (38)เราส่งท่านทั้งหลาย ไปเก็บเกี่ยวสิ่งที่ท่านไม่ได้ลงแรงทำงานไว้ คนอื่นลงแรงไว้ แล้วท่านเข้ามาเก็บผลจากแรงงานของพวกเขา”

ชาวยิวแบ่งปีเกษตรกรรมออกเป็น 6 ฤดู ๆ ละ 2 เดือน คือ ฤดูหว่านเมล็ดพืช ฤดูหนาว ฤดูใบไม้ผลิ ฤดูเก็บเกี่ยว ฤดูร้อน และฤดูร้อนจัด  เพราะฉะนั้นเมื่อหว่านเมล็ดพืชในฤดูหว่านแล้ว ต้องรออีก 2 ฤดู คือ 4 เดือนจึงจะถึงฤดูเก็บเกี่ยว

แต่ที่สะมาเรีย พระองค์ตรัสว่า “จงเงยหน้าขึ้น มองดูทุ่งนาเถิด ทุ่งนาเหลืองอร่ามพร้อมจะเก็บเกี่ยวได้แล้ว”  แปลว่าโดยพระหรรษทานของพระเจ้า ชาวสะมาเรียพร้อมให้พระองค์เก็บเกี่ยวได้แล้ว ไม่จำเป็นต้องรออีกสองฤดู

“เพื่อทั้งคนหว่าน และคนเก็บเกี่ยวจะมีความยินดีร่วมกัน” แสดงว่ายุคทองที่ประกาศกอาโมสทำนายไว้ได้มาถึงแล้ว “พระเจ้าตรัสว่า ดูเถิด วันเวลาก็มาถึง เมื่อคนที่ไถจะทันคนที่เกี่ยว และคนที่ย่ำผลองุ่น จะทันคนที่หว่านเมล็ดองุ่น” (อมส 9:13)
พระองค์เสริมต่อว่า “เราส่งท่านทั้งหลายไปเก็บเกี่ยวสิ่งที่ท่านไม่ได้ลงแรงทำงานไว้”  ผู้ที่ลงแรงคือพระเยซูเจ้าเอง  อาศัยไม้กางเขน พระองค์ได้หว่านเมล็ดพันธุ์แห่งความรักและอำนาจแห่งการไถ่กู้ไว้แล้ว  ผู้ที่ต้องออกไปเก็บเกี่ยวคือบรรดาอัครสาวก

และเมื่อพระองค์สิ้นพระชนม์แล้ว ผู้ที่ต้องลงแรงหว่านคือบรรดาอัครสาวก  พวกเขาส่วนใหญ่ตายเป็นมรณสักขีโดยยังไม่เห็นผล  แต่แน่นอนว่าจะมีคนอื่นมาเก็บเกี่ยวผลแทนพวกเขา
สิ่งที่ควรเตือนใจเราทุกคนคือ
1.
อย่าลืมโอกาส “เก็บเกี่ยว” สิ่งที่บรรพบุรุษของเรา ไม่ว่าจะเป็นบรรดาบุญราศี บรรดาผู้แพร่ธรรม พระสงฆ์ นักบวช ตลอดจนฆราวาสทุกท่าน ได้หว่านไว้ 

2.
อย่าลืมการท้าทายให้ “หว่าน” เมล็ดพันธุ์แห่งความรักและการไถ่บาป เพราะแม้ตัวเราเองจะไม่มีโอกาสเห็นผล แต่อนุชนรุ่นหลังจากเราจะได้เก็บเกี่ยวแน่นอน

8. พระผู้ไถ่ของโลก

(39)ชาวสะมาเรียหลายคนจากเมืองนั้นมีความเชื่อในพระองค์ เพราะคำของหญิงคนนั้นที่ยืนยันว่า “เขาได้บอกทุกสิ่งที่ดิฉันเคยทำ”  (40)เมื่อชาวสะมาเรียมาเฝ้าพระองค์แล้ว ก็วอนขอให้ประทับอยู่กับเขา พระองค์ประทับอยู่ที่นั่นสองวัน  (41)คนที่มีความเชื่อเพราะพระวาจาของพระองค์มีจำนวนมากขึ้น  (42)เขากล่าวแก่หญิงผู้นั้นว่า “เรามีความเชื่อไม่ใช่เพราะคำพูดของท่านอีกแล้ว เราเองได้ยินและรู้ว่า พระองค์เป็นพระผู้ไถ่ของโลกโดยแท้จริง”

พัฒนาการความเชื่อของชาวสะมาเรียอาจสรุปเป็นขั้นตอนได้ดังต่อไปนี้


1.
พวกเขา “ได้รับการแนะนำ” โดยหญิงชาวสะมาเรีย

 

นักบุญเปาโลกล่าวว่า “ชาวอิสราเอลจะเรียกขานพระองค์ได้อย่างไรถ้าพวกเขาไม่เชื่อ จะเชื่อได้อย่างไรถ้าไม่เคยได้ยิน จะได้ยินได้อย่างไรถ้าไม่มีใครประกาศสอน” (รม 10:14)

 
สิ่งที่หญิงชาวสะมาเรียแนะนำแก่ชาวเมือง ไม่ใช่ทฤษฎีเกี่ยวกับพระเยซูเจ้า (Christology) แต่เป็นประสบการณ์ที่พระองค์ได้กระทำแก่นางเอง

 
เห็นตัวอย่างของนางแล้ว  เราคงต้องตระหนักอยู่เสมอว่า “เป็นทั้งอภิสิทธิ์และความรับผิดชอบของเราแต่ละคน ที่จะนำคนอื่นมาหาพระเยซูเจ้า”

2.
พวกเขาอยู่ “ใกล้ชิดและรู้จักพระองค์” มากขึ้น 

 
“เมื่อชาวสะมาเรียมาเฝ้าพระองค์แล้ว ก็วอนขอให้ประทับอยู่กับเขา พระองค์ประทับอยู่ที่นั่นสองวัน” 
หลังจากนั้นมีคนกลับใจเพิ่มมากขึ้น พวก “เขากล่าวแก่หญิงผู้นั้นว่า “เรามีความเชื่อไม่ใช่เพราะคำพูดของท่านอีกแล้ว เราเองได้ยินและรู้ว่า พระองค์เป็นพระผู้ไถ่ของโลกโดยแท้จริง”
 
เป็นความจริงที่ว่าเราต้องการคนอื่นแนะนำเราให้รู้จักพระเยซูเจ้า แต่เป็นตัวเราเองที่ต้องสร้างมิตรภาพกับพระองค์ให้ลึกซึ้งขึ้น เหมือนชาวสะมาเรียที่ร้องขอให้พระองค์ประทับอยู่กับพวกเขา เพื่อพวกเขาจะได้ใกล้ชิดและรู้จักพระองค์มากขึ้นด้วยตัวเอง ไม่ใช่ผ่านคนอื่น เพราะไม่มีใครสามารถมีประสบการณ์แทนคนอื่นได้

3.
พวกเขา “ค้นพบและยอมรับพระเยซูเจ้า” ว่า “พระองค์เป็นพระผู้ไถ่ของโลกโดยแท้จริง” 

 
 ในพระธรรมเก่า พระยาเวห์ได้รับการขนานนามว่า “พระเจ้าแห่งความรอด”, “พระผู้ไถ่”, หรือ “พระเจ้าผู้ช่วยให้รอด” มาก่อนแล้ว


 
 
ชาวกรีกก็เรียกเทพเจ้าของตนว่า “พระผู้ไถ่”  ชาวโรมันเองก็ยกย่องจักรพรรดิของตนว่าเป็น “พระผู้ไถ่ของโลก” เช่นเดียวกัน

 

พระเยซูเจ้าทรงช่วยหญิงชาวสะมาเรียที่ถูกสังคมตราหน้าว่าชั่วช้าและถูกขับไล่ออกจากสังคม ให้สามารถเอาชนะอดีต และเปิดอนาคตใหม่ให้แก่นาง  
 
พระองค์จึงเหมาะสมกับการเป็น “พระผู้ไถ่ของโลก” อย่างแท้จริง



หาใช่เป็นเพียงสมญานามที่ตั้งให้เป็นเกียรติเท่านั้น !

ปี A


