อาทิตย์ที่ 30 เทศกาลธรรมดา
ข่าวดี ลูกา 18:9-14
ชาวฟาริสีและคนเก็บภาษี
(9)พระเยซูเจ้าตรัสเล่าเรื่องอุปมานี้ให้บางคนที่ภูมิใจว่าตนเป็นผู้ชอบธรรมและดูหมิ่นผู้อื่นฟังว่า (10)'มีชายสองคนขึ้นไปอธิษฐานภาวนาในพระวิหาร คนหนึ่งเป็นชาวฟาริสี อีกคนหนึ่งเป็นคนเก็บภาษี (11)ชาวฟาริสียืนอธิษฐานภาวนาในใจว่า "ข้าแต่พระเจ้า ข้าพเจ้าขอบพระคุณพระองค์ที่ข้าพเจ้าไม่เป็นเหมือนมนุษย์คนอื่น ที่เป็นขโมย อยุติธรรม ล่วงประเวณี หรือเหมือนคนเก็บภาษีคนนี้ (12)ข้าพเจ้าจำศีลอดอาหารสัปดาห์ละสองวัน และถวายหนึ่งในสิบของรายได้ทั้งหมดของข้าพเจ้า" (13)ส่วนคนเก็บภาษียืนอยู่ห่างออกไป ไม่กล้าแม้แต่จะเงยหน้าขึ้นมองท้องฟ้า ได้แต่ข้อนอก พูดว่า "ข้าแต่พระเจ้า โปรดทรงพระกรุณาต่อข้าพเจ้าคนบาปด้วยเถิด" (14)เราบอกท่านทั้งหลายว่าคนเก็บภาษีกลับไปบ้าน ได้รับความชอบธรรม แต่ชาวฟาริสีไม่ได้รับ เพราะว่าผู้ใดที่ยกตนขึ้นจะถูกกดให้ต่ำลง ผู้ใดที่ถ่อมตนลง จะได้รับการยกย่องให้สูงขึ้น'

****************************

      ชาวยิวที่ศรัทธาเคร่งครัดสวดภาวนาวันละ 3 ครั้งคือเวลา 9:00, 12:00, และ 15:00 น. เมื่อถึงเวลากำหนดพวกเขาจะสวดภาวนาทันทีไม่ว่าจะอยู่แห่งหนใดก็ตาม แต่ถ้าจะให้คำภาวนาบังเกิดผลสูงสุดพวกเขาต้องไปสวดภาวนาที่พระวิหารในกรุงเยรูซาเล็มเท่านั้น
      เมื่อถึงเวลากำหนด พระเยซูเจ้าเล่าว่ามีชาย 2 คนไปสวดภาวนาในพระวิหารคือ
      1.    ฟาริสีคนหนึ่ง หลังจากขอบพระคุณพระเจ้าที่ตัวเขาไม่เหมือนคนอื่น ๆ ซึ่งเป็นคนบาป รวมทั้งคนเก็บภาษีที่ยืนสวดอยู่ข้างเขาด้วยแล้ว เขาก็เริ่มรายงานพระเจ้าว่า "ข้าพเจ้าจำศีลอดอาหารสัปดาห์ละสองวัน และถวายหนึ่งในสิบของรายได้ทั้งหมดของข้าพเจ้า" 
       กฎหมายยิวบังคับเด็ดขาดให้จำศีลอดอาหารเพียงปีละครั้งเท่านั้นในวันขออภัยบาป "ในวันที่สิบของเดือนที่เจ็ด ท่านทั้งหลายไม่ว่าจะเป็นชาวอิสราเอลหรือคนต่างด้าวที่มาอาศัยอยู่กับท่าน จะต้องจำศีลอดอาหาร และไม่ทำงานใด ๆ เพราะวันนั้นเป็นวันที่จะมีพิธีถวายบูชาขออภัยบาปสำหรับท่าน เพื่อชำระมลทิน แล้วท่านจะพ้นมลทินซึ่งเกิดจากบาปทั้งหมดของท่านเฉพาะพระพักตร์พระยาห์เวห์ วันนั้นจะเป็นวันพักผ่อนหยุดงานทุกอย่าง ท่านจะจำศีลอดอาหาร นี่เป็นข้อกำหนดตลอดไป" (ลนต. 16:29-31; 23:27-32)
            ส่วนใครที่อยากได้บุญกุศลเป็นพิเศษก็สามารถจำศีลอดอาหารเพิ่มเติมได้ทุกวันจันทร์และวันพฤหัสบดี ซึ่งตรงกับวันที่มีตลาดนัดในกรุงเยรูซาเล็มพอดี และในวันดังกล่าวจะมีผู้คนมากมายมาจับจ่ายซื้อสิ่งของที่ต้องการ โดยคนที่จำศีลอดอาหารจะทำให้หน้าตาของตนเองซีดขาว สวมเสื้อผ้ายับยู่ยี่ ชนิดที่ว่าทุกคนที่ผ่านไปมาต้องรู้ทันทีว่าเขากำลังจำศีลอดอาหารอยู่
      ฟาริสีที่กล่าวถึงก็เป็นหนึ่งในกลุ่มคนเหล่านี้ !
      นอกจากนั้น กฎหมายกำหนดไว้ตามที่พระยาห์เวห์ตรัสแก่อาโรนว่า "เราให้หนึ่งในสิบจากผลผลิตของแผ่นดินอิสราเอลเป็นมรดกแก่ชนเลวี เป็นค่าตอบแทนการรับใช้ดูแลที่เขาปฏิบัติในกระโจมนัดพบ" (กดว. 18:21) และ "ทุก ๆ ปี ท่านจะต้องกันหนึ่งในสิบจากผลิตผลของไร่นาที่ท่านเพาะปลูก" (ฉธบ. 14:22)
      ประเด็นคือกฎหมายกำหนดให้ถวายหนึ่งในสิบของผลิตผลจากไร่นาเท่านั้น แต่ฟาริสีคนนี้กลับถวายหนึ่งในสิบของรายได้ทุกอย่างรวมกัน ซึ่งเกินกว่าที่กฎหมายกำหนด
      อันที่จริงพฤติกรรมของฟาริสีคนนี้ก็ไม่ได้เลวร้ายไปกว่าของฟาริสีคนอื่น ๆ เลย มีการค้นพบบันทึกคำภาวนาของรับบีคนหนึ่งซึ่งสวดว่า "ข้าพเจ้าขอขอบพระคุณพระองค์ พระเจ้าของข้าพเจ้า ที่ทรงโปรดให้ข้าพเจ้าเป็นส่วนหนึ่งของบัณฑิตยสภาไม่เหมือนกับคนอื่นที่นั่งอยู่มุมถนน เพราะว่า ข้าพเจ้าตื่นแต่เช้าและพวกเขาก็ตื่นแต่เช้า แต่ข้าพเจ้าตื่นแต่เช้าเพื่อศึกษาธรรมบัญญัติ ส่วนพวกเขาเพื่อทำสิ่งไร้สาระ ข้าพเจ้าทำงานและพวกเขาก็ทำงาน แต่ข้าพเจ้าทำงานแล้วได้รับรางวัล ส่วนพวกเขาไม่ได้รับรางวัล ข้าพเจ้าวิ่งและพวกเขาก็วิ่ง แต่ข้าพเจ้าวิ่งไปสู่ชีวิตในโลกหน้า ส่วนพวกเขาวิ่งไปสู่หลุมแห่งความตาย"
      และยังพบบันทึกของรับบีซีเมโอนบุตรของโยคัยที่จารึกไว้ว่า "ถ้าในโลกนี้มีผู้ชอบธรรมสองคน สองคนนั้นคือข้าพเจ้ากับบุตรของข้าพเจ้า แต่ถ้ามีเพียงคนเดียว คน ๆ นั้นก็คือตัวข้าพเจ้าเอง"
      จะเห็นชัดว่าฟาริสีคนนี้มิได้ไปพระวิหารเพื่อสวดภาวนา แต่เขาไปโอ้อวดให้พระเป็นเจ้าฟังว่าตัวเขาประพฤติตนดีแค่ไหน
      2.    คนเก็บภาษีคนหนึ่ง เขายืนอยู่ห่างออกไป ไม่กล้าแม้แต่จะเงยหน้าขึ้นมองท้องฟ้า เขาภาวนาว่า "ข้าแต่พระเจ้า โปรดทรงพระกรุณาต่อข้าพเจ้าคนบาปด้วยเถิด"
      และกับคนที่หัวใจตรมตรอมเมื่อคิดถึงความผิดบาปของตนเช่นนี้แหละ ที่จะสามารถถ่อมตนลงแล้วร้องขอพระเมตตาจากพระเป็นเจ้าได้
      ซึ่งพระองค์ก็ประทานความชอบธรรมให้เขาจริง ๆ
       สิ่งสำคัญที่เราต้องจดจำไว้ก็คือ เฉพาะฟาริสีที่ประพฤติตนเช่นนี้เท่านั้นที่พระเป็นเจ้าไม่ทรงโปรดปราน และก็เฉพาะคนเก็บภาษีที่ประพฤติตนเช่นนี้เท่านั้นที่ได้รับความชอบธรรมจากพระเป็นเจ้า
       อย่าเหมารวมว่าฟาริสีทุกคนจะเอาตัวรอดไม่ได้ หรือคนบาปทุกคนจะได้รับความชอบธรรม
       ถ้าเราจำได้ นักบุญเปาโลเองกล่าวว่า "พี่น้องทั้งหลาย ข้าพเจ้าเป็นชาวฟาริสี เป็นบุตรของชาวฟาริสี ข้าพเจ้าถูกสอบสวนก็เพราะเรื่องความหวังในการกลับคืนชีพของบรรดาผู้ตาย" เมื่อเปาโลกล่าวเช่นนั้น ก็เกิดการถกเถียงกันระหว่างชาวฟาริสีกับชาวสะดูสี ที่ประชุมจึงแตกแยก เพราะชาวสะดูสียืนยันว่าไม่มีการกลับคืนชีพและไม่มีทั้งทูตสวรรค์และจิต แต่ชาวฟาริสีเชื่อว่ามี เกิดความโกลาหลอย่างรุนแรงในที่ประชุม ธรรมาจารย์บางคนที่เป็นชาวฟาริสีลุกขึ้น โต้แย้งว่า "เราไม่พบว่าชายผู้นี้มีความผิดอันใด เป็นไปได้มิใช่หรือ ที่จิตหรือทูตสวรรค์ได้พูดกับเขา" (กจ. 23:6-9; 26:5)
      ใช่นักบุญเปาโลเคยเป็นฟาริสีมาก่อน แต่ท่านกลับใจและเอาตัวรอดได้ !

      จากนิทานเปรียบเทียบเรื่องนี้ พระเยซูเจ้าทรงสอนความจริงบางประการเกี่ยวกับการสวดภาวนาแก่เรา
       1.    คนที่เย่อหยิ่งจองหองไม่อาจสวดภาวนาได้ สิ่งที่คนพวกนี้ทำได้คือตัดสินคนอื่น ทับถมคนอื่น แล้วก็โอ้อวดตัวเองให้พระเป็นเจ้าฟัง
      2.    คนที่ดูหมิ่นคนอื่นไม่อาจสวดภาวนาได้ เพราะคนที่ยกตนเหนือคนอื่นจะไม่มีทางสำนึกเลยว่าตนเองก็เป็นหนึ่งในบรรดามวลมนุษย์ที่เป็นคนบาป โศกเศร้า ทนทุกข์ และกำลังคุกเข่าอยู่ต่อหน้าพระเป็นเจ้าเพื่อวอนขอพระเมตตาจากพระองค์
      3.    การสวดภาวนาที่แท้จริงจะเกิดขึ้นได้ก็ต่อเมื่อเรานำชีวิตของเรามาวางเทียบเคียงกับชีวิตของพระเป็นเจ้าเท่านั้น
            จากนิทานเปรียบเทียบเรื่องนี้ ไม่มีใครสงสัยเลยว่าฟาริสีคนนั้นไม่ได้จำศีลอดอาหารหรือไม่ได้ถวายหนึ่งในสิบของรายได้ทั้งหมดจริง แน่นอนเขาประพฤติตนดีกว่าคนอื่น ยิ่งกับคนเก็บภาษีด้วยแล้วยิ่งเทียบกันไม่ติดเลย
            แต่คำถามคือ "เราพอใจแค่ดีกว่าเพื่อนมนุษย์ด้วยกันเองเท่านั้นหรือ ?" "เราไม่คิดจะดีแบบพระเป็นเจ้าบ้างหรือ ?"
             ต่อเมื่อเรานำชีวิตของเรามาเทียบเคียงกับชีวิตของพระเยซูเจ้าและความศักดิ์สิทธิ์ขององค์พระผู้เป็นเจ้านั่นแหละ คำพูดเดียวที่จะหลุดออกมาจากปากของเราได้คือ...
"ข้าแต่พระเจ้า โปรดทรงพระกรุณาต่อข้าพเจ้าคนบาปด้วยเถิด"
            และเมื่อนั้นเรา "จะได้รับการยกย่องให้สูงขึ้น"
